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ЗАСТОСУВАННЯ РІЗНИХ ПОЛОЖЕНЬ ДЛЯ СТРІЛЬБИ В 

РЕАЛЬНИХ УМОВАХ 

 
Ефективність вогневої підготовки залежить не лише від кількості тренувань, а й від 

правильного вибору положення для стрільби. Застосування різних положень для стрільби 

є важливим елементом вогневої підготовки поліцейських, оскільки саме від правильного 

вибору та вміння швидко змінювати позицію залежить ефективність виконання 

службових завдань і рівень особистої безпеки [1, с. 6-7]. 

Прийоми стрільби — це найбільш раціональні дії стрільця, які він виконує під час 

підготовки до відкриття вогню, безпосереднього ведення стрільби та її припинення. Вони 

чітко визначені у спеціальних посібниках з вогневої підготовки [4].  

Вогонь з пістолета передбачає послідовність прийомів: підготовку (зарядження зброї 

та прийняття положення), здійснення пострілу (прицілювання та спуск курка) і 

припинення стрільби (припинення натиску на спусковий гачок, постановка зброї на 

запобіжник, розрядження). У навчальних умовах ці дії відпрацьовуються за командами, 

що моделюють різні ситуації, зокрема стрільбу стоячи, з коліна чи лежачи [2]. 

Правила стрільби становлять систему вимог, які разом із прийомами забезпечують 

ефективне виконання вогневих завдань. Вони включають порядок ведення 

спостереження під час бою, визначення та оцінку цілі, встановлення відстані до неї, 

правильний вибір прицілу і точки прицілювання з урахуванням погодних умов, вибір 

виду вогню та моменту його відкриття, а також постійне спостереження за результатами 

стрільби й корегування вогню [3]. 

Способи стрільби поділяються залежно від положення стрільця та тактичної ситуації: 

стоячи, з коліна, лежачи, з руки чи з упору, а також під час руху, у тому числі на транспортних 
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засобах. Незалежно від обраного положення, стрілець повинен діяти швидко та безперервно 

вести спостереження за ціллю, зберігаючи готовність до зміни обстановки [2]. 

У сучасних умовах діяльності правоохоронних органів правильний вибір положення 

для стрільби має не лише тактичне, а й практичне значення. Він визначає ефективність 

застосування зброї під час виконання службових завдань у складних та 

непередбачуваних ситуаціях. Наприклад, положення лежачи забезпечує максимальну 

стійкість і точність, але знижує мобільність стрільця, тоді як положення стоячи дає 

ширший сектор огляду, проте потребує більшої концентрації для збереження точності. 

Стрільба з коліна чи з-за укриття поєднує у собі елементи стабільності та захищеності, 

що робить їх універсальними для більшості тактичних обставин. 

Ключовим елементом підготовки є формування у поліцейських вміння швидко 

змінювати положення відповідно до змін у бойовій обстановці. Ця навичка дозволяє 

зберігати ініціативу, уникати вогню противника та ефективно використовувати наявні 

укриття. Водночас тренування повинні проводитися не лише у стандартних умовах тиру, 

а й на відкритому просторі з урахуванням впливу зовнішніх факторів — освітлення, 

погодних умов, рельєфу місцевості. 

Важливо також враховувати психологічний аспект: уміння швидко прийняти 

правильне положення у стресовій ситуації знижує ризик помилок і підвищує впевненість 

у власних діях. Отже, вибір і відпрацювання різних положень для стрільби є невід’ємною 

частиною вогневої підготовки поліцейських, спрямованої на підвищення їх професійної 

готовності та безпеки під час виконання службових обов’язків [4]. 

Для досягнення максимальної влучності кожен стрілець виробляє найбільш зручне й 

стійке положення, враховуючи свої індивідуальні особливості. Це включає правильне 

розташування корпусу, рівномірний розподіл ваги, однакове утримання рукоятки та 

оптимальне положення рук і ніг. При здійсненні пострілу важливе плавне натискання на 

спусковий гачок, контроль дихання та концентрація на мушці. 

Припинення стрільби може бути тимчасовим (із подальшим відновленням вогню) або 

повним (зі зняттям патрона з патронника, постановкою зброї на запобіжник і укладанням 

в кобуру). Відповідні дії виконуються за командами інструктора та супроводжуються 

обов’язковою перевіркою зброї [2]. 

Застосування різних положень для стрільби в реальних умовах має вирішальне 

значення для ефективності дій військовослужбовців чи працівників правоохоронних 

органів. Правильний вибір положення забезпечує стійкість стрільця, зменшує його 

уразливість, підвищує точність і швидкість ураження цілі. В умовах сучасного бою, коли 

фактори постійно змінюються (рельєф місцевості, укриття, інтенсивність вогню 

противника), вміння швидко адаптуватися та застосовувати найбільш доцільне 

положення стає одним із ключових елементів професійної підготовки. Таким чином, 

тренування різних положень для стрільби є не лише тактичним, а й життєво важливим 

умінням, що безпосередньо впливає на результат виконання бойових завдань. 
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https://vseosvita.ua/%20library/pravila-strilbi-zi-strileckoi-zbroi-341001.html
https://uahistory.co/pidruchniki/fyka-defense-of-ukraine-10-class-2023-profile-level/69.php
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ВИКЛИКИ І РИЗИКИ РОЗВИТКУ ДИСТАНЦІЙНИХ ПОСЛУГ 

У ПРИВАТБАНКУ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

У сучасних умовах цифровізації банківських послуг та впливу воєнних чинників 
фінансові установи змушені оперативно адаптуватися до нових реалій. АТ КБ 
«ПриватБанк», як лідер банківського сектору України, активно впроваджує інноваційні 
дистанційні сервіси, що дозволяють забезпечити безперервність обслуговування клієнтів 
навіть у період війни. Разом з тим процес цифрової трансформації супроводжується 
низкою викликів та ризиків, пов’язаних із технічною стабільністю, безпекою даних, 
регуляторними змінами, соціальними та психологічними факторами. 

Метою дослідження є аналіз ключових викликів і ризиків при впровадженні 
дистанційних послуг у ПриватБанку під час війни та визначення шляхів їх подолання. 

В умовах воєнного стану банк стикається з комплексом стратегічно важливих проблем, 
серед яких забезпечення технічної стабільності в умовах перебоїв з електропостачанням, 
кібератак та пошкодження інфраструктури, що потребувало інвестування в резервні системи 
та дата-центри. Значним викликом є безпека даних, оскільки зростання кіберзагроз вимагає 
вдосконалення систем захисту та навчання персоналу. Обмеження у зв’язку та блокування 
інтернету зумовлюють оптимізацію цифрових продуктів під мобільні мережі, а 
психологічний тиск і стрес клієнтів формують підвищені вимоги до простоти інтерфейсів та 
інтуїтивності сервісів. Водночас нове воєнне законодавство потребує постійного моніторингу 
нормативного середовища та адаптації внутрішніх політик. 

Особливої актуальності набувають ризики кібербезпеки. Основними з них є 
фішингові атаки, DDoS-атаки, вразливості нових додатків та несанкціонований доступ 
до клієнтських даних. Для їх подолання банк використовує двофакторну автентифікацію, 
ретельне тестування сервісів, сегментацію мереж та постійний моніторинг загроз. За 
даними CERT-UA, у 2024 році було зафіксовано понад 4300 інцидентів кіберзлочинності, 
що підтверджує системний характер атак на фінансові установи [1]. 

Війна також створює операційні ризики, пов’язані з відключенням електроенергії, 
дефіцитом персоналу через мобілізацію, помилками при швидкому запуску сервісів та 
зниженням якості обслуговування. ПриватБанк відповідає на ці виклики шляхом 
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автоматизації процесів, впровадження чат- ботів, використання резервних дата-центрів 
та тестування нових рішень на пілотних групах. 

Регуляторні зміни під час воєнного стану створюють додаткові обмеження, зокрема 

посилюються вимоги до безпеки, контролю фінансових операцій і захисту персональних 

даних. Банк здійснює адаптацію політик, посилює процедури KYC/AML, застосовує 

сучасні системи шифрування та активно співпрацює з регуляторами. 

Важливим чинником є також соціально-психологічний аспект. Війна підвищує рівень 

стресу клієнтів, що впливає на сприйняття нових цифрових сервісів. Частина 

користувачів має низький рівень цифрової грамотності та недовіру до дистанційного 

обслуговування. Для подолання цих бар’єрів ПриватБанк впроваджує навчальні 

програми, надає роз’яснювальну підтримку та створює максимально прості сервіси [2]. 

У сучасних умовах війни та динамічних змін цифрового середовища український 

банківський сектор стикається з необхідністю оперативної трансформації каналів 

обслуговування. АТ КБ «ПриватБанк», як лідер у сфері 

цифрових фінансових сервісів, продовжує впроваджувати нові дистанційні послуги, 

що покликані забезпечити безперервний доступ клієнтів до банківських продуктів навіть 

у надзвичайних умовах. SWOT-аналіз у цьому контексті дозволяє комплексно оцінити 

внутрішні сильні та слабкі сторони банку, а також зовнішні можливості й загрози, які 

впливають на ефективність цифрової трансформації в період воєнного стану (табл. 1). 
 

Таблиця 1 

SWOT-АНАЛІЗ ВИКЛИКІВ ТА РИЗИКІВ ВПРОВАДЖЕННЯ НОВИХ 

ДИСТАНЦІЙНИХ ПОСЛУГ В АТ КБ «ПРИВАТБАНК» 
 

Сильні сторони Слабкі сторони 

 Інноваційна  технічна база.  АТ КБ 

«ПриватБанк» має сучасну IT- 

інфраструктуру, що дозволяє швидко 

впроваджувати нові цифрові сервіси 

навіть в умовах криз. 

 Висока популярність мобільного 

банкінгу. Велика активна база користувачів 

«Приват24» створює міцну платформу для 

запуску нових дистанційних послуг. 

 Досвід роботи в кризових умовах. Банк 

оперативно адаптувався до викликів війни, 

включно із заходами з кібербезпеки і 

безперервністю сервісів. 

 Потужна система кіберзахисту. 

Постійне інвестування в безпеку дозволяє 

мінімізувати ризики кібератак і втрати 

даних. 

 Залежність від електроенергії та зв’язку. 

Військові дії часто призводять до перебоїв з 

доступом до інтернету і електропостачання, 

що негативно впливає на роботу дистанційних 

сервісів. 

 Обмежена цифрова грамотність частини 

клієнтів. Не всі користувачі готові швидко 

адаптуватися до нових технологій, що знижує 

ефективність дистанційного обслуговування. 

 Операційні ризики через мобілізацію 

персоналу. Відсутність кваліфікованих 

фахівців через військовий призов створює 

навантаження на залишений персонал. 

 Складність дотримання нових регуляторних 

вимог. Часті зміни у законодавстві в умовах 

воєнного стану ускладнюють  швидке  

впровадження нових послуг. 
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Можливості Загрози 

- Зростання попиту на дистанційне 

обслуговування. Війна стимулює клієнтів 

переходити до онлайн- банкінгу, що 

відкриває можливості для масштабування 

цифрових продуктів. 

- Використання AI і чат-ботів для 

оптимізації сервісу. Впровадження 

інноваційних технологій зменшує 

навантаження на персонал і підвищує 

якість обслуговування. 

- Розвиток безконтактних платежів і 

мобільних сервісів. Активний перехід 

клієнтів на NFC-платежі і мобільні додатки 

створює перспективи для нових продуктів. 

- Партнерства з технологічними 

компаніями. Співпраця з IT- компаніями 

допоможе прискорити впровадження  і  

підвищити  якість 

- дистанційних послуг. 

- Зростання кіберзлочинності. Активізація 

хакерських атак і фішингових схем загрожує 

безпеці клієнтів і репутації банку. 

- Нестабільність інфраструктури через 

війну. Постійні перебої з електропостачанням, 

пошкодження мереж та дата-центрів можуть 

спричинити збої у роботі сервісів. 

Психологічний тиск та недовіра клієнтів. 

Стресові умови війни можуть знизити 

довіру користувачів до нових цифрових 

технологій. 

- Зміни регуляторної політики. Швидкі 

зміни у законодавстві можуть затримувати 

або ускладнювати запуск нових 

дистанційних послуг. 

Джерело: складено автором на основі опрацювання [2] 
 

Отже, АТ КБ «ПриватБанк» у період війни демонструє здатність до швидкої адаптації 

та впровадження інноваційних рішень у сфері дистанційного обслуговування. Разом з 

тим банк стикається з численними викликами, що потребують комплексних стратегічних 

рішень, серед яких посилення кіберзахисту, розвиток резервної інфраструктури, 

підтримка клієнтів із низьким рівнем цифрової грамотності та адаптація до регуляторних 

змін. Подолання цих ризиків дозволить зберегти конкурентоспроможність та зміцнити 

позиції ПриватБанку як технологічного лідера українського фінансового ринку. 
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ІНТЕГРАЦІЯ ПОСТАТІ РОМАНА МСТИСЛАВОВИЧА В 

СУЧАСНІ ТУРИСТИЧНІ ТРЕНДИ ЧЕРЕЗ ПЛАТФОРМУ 

НАЦІОНАЛЬНОГО ЗАПОВІДНИКА «ДАВНІЙ ГАЛИЧ» 
 

У статті розглянуто можливості впровадження постаті Романа Мстиславовича в сучасну 
туристичну парадигму. Особливу увагу зосереджено на потенціалі Національного заповідника 
«Давній Галич» як інструменту формування історико-культурного бренду регіону. У статті 
визначено ключові тенденції в туризмі (зокрема інтерпретаційний, цифровий та емоційний 
туризм), що можуть бути адаптовані до постаті Романа як бренду середньовічної Русі.  
Ключові слова: Роман Мстиславович, Давній Галич, туристичний брендинг, культурна спадщина, 
історичний туризм. 
 

The article examines the possibilities of introducing the figure of Roman Mstislavovych into the modern 
tourism paradigm. Particular attention is paid to the potential of the National Reserve «Davniy Halych» as 
a tool for forming a historical and cultural brand of the region. The article identifies key trends in tourism 
(in particular, interpretive, digital and emotional tourism) that can be adapted to the figure of Roman as a 
brand of medieval Rus. 
Key words: Roman Mstislavovych, Ancient Halych, tourism branding, cultural heritage, historical tourism. 

 

Вступ 
Сучасні тенденції у розвитку туризму все активніше спрямовуються на пошук 

унікальних історико-культурних наративів, здатних забезпечити туристичній локації 
неповторну ідентичність. Постать Романа Мстиславовича (1177/1179-1205), великого 
князя галицького і волинського, є одним із потужних символів державотворення та 
культурного поступу на теренах середньовічної України. У цьому контексті важливою є 
діяльність Національного заповідника «Давній Галич», який виступає платформою для 
інтеграції історичних образів у сучасні туристичні практики. 

Мета дослідження – проаналізувати способи і перспективи використання постаті 
Романа Мстиславовича у формуванні туристичних трендів на базі Національного 
заповідника «Давній Галич». 

Постать Романа Мстиславовича в історичному контексті 
Роман Мстиславович відомий як один із найвизначніших володарів давньоруських 

земель. Його політична діяльність сприяла об'єднанню Галицького і Волинського 
князівств у могутню державу, що відігравала важливу роль у європейській політиці кінця 
XII – початку XIII ст.1 У колективній пам’яті він постає як енергійний реформатор, 
полководець та дипломат. 

                                                           
1 Грушевський М. Історія України-Руси: У 11 т. – Т. 3. – Київ: Наукова думка, 1994. – 640 с. 
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В кінці XII – на початку ХІІІ ст. на території в минулому єдиної Руської держави з 
центром у Києві утворюються два політичні об’єднання – Галицько-Волинське та 
Володимиро-Суздальське. Вони ведуть між собою боротьбу за політичне панування на 
Русі, намагаючись при цьому заволодіти національною столицею Русі – Києвом, що 
залишається великим економічним центром, місцем перебування глави руської церкви, а 
також дипломатичним центром по зв’язках з половецьким степом.  

Саме в цей період найбільш відзначився волинський князь Роман Мстиславич (1173-
1205). Ще в часи князювання свого батька Мстислава Ізяславича Волинського, що вів 
боротьбу з володимиро-суздальськими князями за верховенство па Русі, князь Роман мав 
можливість добре вивчити положення руських земель, включаючи навіть Новгородську 
боярську республіку, де він правив в 1169 р., коли його батько правив у Києві. Після 
смерті Мстислава Ізяславича, який залишив Київ Андрію Боголюбському, Роман став 
князювати на Волині.  

Про бойові заслуги Романа дізнаємось від автора «Слова про Ігорів похід», 
створеного 1188 року: 

 

«Високо плаваєш ти, Романе, 
В подвигах ратних, 

Як той сокіл на вітрі ширяючи 
Птицю долаючи одвагою. 

Масте ви залізні нагрудники 
Під шоломами латинськими 
Та й не одна країна гуннська, 

Литва ще й Ятвичи 
Деремела й Половці. 
Списи свої покидали, 
А голови приклонили 

Під тими мечами булатними». 
 

Як вважають фахівці, згадка автора «Слова» про «залізні нагрудники» та «шоломи 
латинські» свідчить про те, що князь Роман стояв на чолі однієї з кращих – якщо не 
кращої – у Східній Європі кінних дружин. Лише таке спорядження за останнім словом 
тогочасної військової техніки, на взірець західноєвропейських лицарів і вишколена 
кіннота була здатна постійно здобувати перемоги у майже безперервних війнах з 
половецькими ордами, що мали багаторазову кількісну перевагу. Дружина Романа 
долала ворогів не числом, а вмінням.  

Дійшов до нас опис портрета Романа: князь невисокий на зріст, але широкий у плечах 
і дуже сильний. Мав гарне обличчя, чорні очі, великий ніс з горбинкою. Волосся кольору 
воронячого крила, яке коротко підстригав. Часто вибухав гнівом. Любив побенкетувати 
з вельможами, та ніколи не був п’яним.  

В разі війни з ворогом чи збройної сутички з сусідами-земляками князь покладався на 
дружину (кілька сотень вершників), а також на загін васалів-бояр. З часом Роман 
перетворив свою Дружину на важкоозброєну рицарську кінноту. Вагомим внеском 
полководця у розвиток військової справи була заміна кольчуги на панцир. Це було 
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викликано тим, що Романові доводилось воювати здебільшого з половцями, а панцир був 
добрим захистом від половецьких стріл.  

Що стосується «латинських шоломів» Романових воїнів, то їх вважають виробами 
західноєвропейського зразка. Можливо вони мали рухливі забрала й суцільні металеві 
«брамці». Літописець захоплено писав: «Щити їх були, мов зоря, шоломи, мов сонце, що 
сходить».  

Однією з заслуг Романа було об’єднання Волині та Галичини в єдину державу (1199 р.). 
Утворився повий політичний організм, що переймав на себе спадщину після занепа-
даючого Києва. У 1202 р. Роман забрав Київ у князя Рюрика Ростиславича й посадив на 
його місце князя Східної Волині – Інгвара Ярославина Луцького.  

Міцно утвердившись в Києві, галицько-волинський князь розпочав боротьбу з 
половцями, відновивши при цьому традиційний союз Галичини з Візантією (1200р.).  

Успішною боротьбою з половцями він не тільки зміцнив положення Галицько-
Волинської Русі в Причорномор’ї, але й підкреслив свої права на Київ. Роман Мстис-
лавич став великим князем, що було визнано не тільки в Галичині, але і в Новгороді, і в 
Візантії. В Константинополі Романа називали князем, тоді як його противника Рюрика 
лиш правителем Києва. Намагання останнього заволодіти Києвом при допомозі половців, 
та чернігівських князів привели до того, що Київ зайняв Романів воєвода Вячеслав, а вся 
Київщина фактично перейшла у підпорядкування галицько-волинського князя.  

Про відвагу князя говорять пісні з старовинних літописів: «Ідучи слідом діда свого 
Мономаха, кинувся на поганих, як лев, сердитий був, як рись, нищив їх, як крокодил, пере 
ходив їх землю, як орел, бо був хоробрий, як Тур».  

Не менш енергійну політику проводив князь па заході. Великий авторитет мав Роман 
в Польщі. Сам пан Інокентій III присилав до нього посольства, обіцяючи йому допомогу, 
але Роман, як вказує пізніший переказ, відповів: «Поки маю меч, не буду купувати 
володінь іншою ціною, тільки кров’ю, як батьки і діди наші розмножили руську землю». 
Ось такий не спокійний характер волинського полководця привів до закономірного 
кінця. Як справжній воїн він зложив свою голову на полі битви. Було це в 1205 р. на бе-
регах Вісли в битві з польським князем Лешком Білим.  

Не стало людини, що тримала в руках могутнє князівство, яке простяглось від Дніпра 
до Карпат, воїна, що утверджував старовинні порядки на Руській землі. Син волинського 
князя Мстислава Ізяславича і польської княгині Агнеси Роман залишив значний слід в 
історії нашої Батьківщини.2 

Туристичний потенціал образу історичної постаті 
Сучасний турист прагне отримати не лише візуальні враження, а й доступ до глибших 

наративів – автентичних історій, легенд, міфів. Персоналізація історії через конкретні 
образи сприяє емоційному залученню відвідувачів.3  

Впровадження таких елементів, як емпатійний туризм (переживання історії через 

реконструкції), storytelling та гейміфікація, цифрова візуалізація (AR/VR-екскурсії), 

                                                           
2 Булига О. Портрети волинських полководців: Роман Мстиславич / О. Булига // Волинь (Рівне). – 1992. – 

22 груд. – с. 4. Режим доступу: https://www.istvolyn.info/post/1985 
3 Richards G. Cultural Tourism: A Review of Recent Research and Trends // Journal of Hospitality and Tourism 
Management. – 2018. – Vol. 36. – P. 12-21 
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локальні бренди та персоніфіковані маршрути4 в концепт «Роман Мстиславович – князь 

європейського масштабу» дозволяє не лише популяризувати постать князя, а й зміцнити 

ідентичність Галицько-Волинської спадщини. 

Європейський досвід демонструє ефективність використання історичних фігур у 

туризмі: Річард Левове Серце в Англії, Влад Цепеш у Румунії, Карл Великий у Німеччині.5 

Їхній успіх – у поєднанні автентичності з сучасними технологіями презентації. 

Постать Романа Мстиславовича, завдяки своїй яскравій біографії та динамічній 

політичній діяльності, володіє значним потенціалом для формування таких туристичних 

наративів. 

Основні напрями інтеграції постаті Романа Мстиславовича. 

1. Інтерпретаційний туризм (Interpretation-based tourism) – Роман Мстиславович 

може бути поданий як ключова фігура доби раннього середньовіччя через: 

– створення інтерпретаційного центру з мультимедійними елементами 

(голографічні проекції, анімації, реконструкції битв, дипломатичних місій, побуту); 

– екскурсії у форматі «живої історії» з історичними реконструкторами, які втілюють 

персонажів тогочасної епохи.6 

3. Цифровий туризм (Digital/Smart tourism) – сучасні технології дозволяють зробити 

історію доступнішою і привабливішою: 

– AR/VR-додатки, які дозволяють відвідати умовну «резиденцію» Романа у 

віртуальному середовищі; 

– мобільний застосунок «Шлях Романа», що веде туриста маршрутами життя князя 

– з аудіогідом, легендами, підказками; 

– цифрові карти-квести, які поєднують інформацію про археологічні об’єкти, 

пов’язані з князем.7 

4. Історичний/фестивальний туризм – емоційна інтеграція постаті можлива через: 

– щорічний фестиваль «Доба Романа», що включатиме театралізовані дійства, 

лицарські турніри, етномузику, традиційну кухню; 

– історичні реконструкції битв, пов’язаних із кампаніями Романа в Польщі, Литві, 

на Волині; 

– костюмовані екскурсії для родин і школярів. 

5. Маршрутний/паломницький туризм – створення туристичного маршруту «Шлях 

Романа», що включає: 

– міста й локації, де князь правив або воював (Галич, Володимир, Холм, 

Звенигород); 

– сакральні пам’ятки – церква Святого Пантелеймона, місце можливого поховання 

князя, резиденція Романа; 

                                                           
4 Puczko L., Rátz T. Experience-Based Cultural Tourism: Concepts and Cases. – Channel View Publications, 

2019 
5 Timothy D. J. Cultural Heritage and Tourism: An Introduction. - Channel View Publications, 2011. 
6 ICOMOS (2008). Charter for the Interpretation and Presentation of Cultural Heritage Sites. https:/ 

http://www.icomos.org.tr/Dosyalar/ICOMOSTR_en0066198001536912401.pdf 
7 UNWTO (2018). Tourism and Culture Synergies. https:// 
https://www.researchgate.net/publication/323735031_UNWTO_Report_on_Tourism_and_Culture_Synergies 
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– можливість проходження маршруту з духовно-пізнавальним контекстом (як 

паломництво до місць історичної пам’яті). 

5. Культурно-освітній туризм – організація літніх історичних шкіл, воркшопів, 

семінарів на тему князівської доби; 

– виставки й форуми, присвячені культурній спадщині Галичини і ролі Романа у 

формуванні державності; 

– партнерства із закладами вищої освіти й туристичними операторами для 

проведення навчально-практичних турів. 

6. Туристичне брендування й сувенірна продукція – розробка візуального бренду 

«Роман – князь державник» (герб, логотип, гасло); 

– випуск сувенірів, крафтової продукції, коміксів, настільних ігор, пов’язаних з 

образом Романа; 

– промоційні кампанії в соціальних мережах, в тому числі з участю інфлюенсерів, 

які відвідують Галич і розповідають про князя.8 

Ці заходи сприятимуть не тільки збереженню національної пам’яті, а й залученню 

нових туристичних сегментів: освітнього, історико-культурного, сімейного туризму 

тощо. Ефективна реалізація цих підходів сприятиме трансформації національної 

спадщини у затребуваний туристичний продукт, а постать Романа Мстиславовича здатна 

стати знаковою для українського історичного туризму. 

Висновки 

Постать Романа Мстиславовича має значний потенціал для інтеграції у сучасні 

туристичні тренди як унікальний елемент культурного бренду Галичини. Діяльність 

Національного заповідника «Давній Галич» демонструє важливість комплексного 

підходу до популяризації історико-культурної спадщини. Подальший розвиток 

інноваційних форматів презентації історичного наративу сприятиме зміцненню позицій 

Галича як важливого центру історико-культурного туризму України. 

 

  

                                                           
8 Кудінова І. П., Терзі С. М. Культурна спадщина - бренд туристичної України. Вісник Національного 

університету «Львівська політехніка». Серія «Проблеми економіки та управління». Vol. 7, No. 2, 2023. 
Режим доступу: https://science.lpnu.ua/sites/default/files/journal-paper/2023/nov/31813/vse20232-29-42.pdf 
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ДОСТУПНІСТЬ РЕАБІЛІТАЦІЙНИХ ПОСЛУГ ЯК 
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ЗДОРОВ’Я УКРАЇНИ 
 

Доступність реабілітаційних послуг є ключовим показником справедливості та сталості 
системи охорони здоров’я. Вона має особливе значення для України у 2025 році в умовах 
війни, зростання числа людей з інвалідністю, ветеранів та внутрішньо переміщених осіб. 
Забезпечення рівного доступу до якісної реабілітації сприяє підтримці працездатності, 
соціальної згуртованості та зміцненню системи охорони здоров’я [1]. У контексті реалізації 
Стратегії розвитку системи охорони здоров'я на період до 2030, підвищення доступності 
реабілітаційних послуг є одним із пріоритетів державної політики [2]. 

Доступність є багатогранним поняттям, що охоплює кілька вимірів. Для його аналізу у 
світовій практиці застосовується модель AAAQ (Availability, Accessibility, Acceptability, 
Quality), запропонована ВООЗ та широко використана в міжнародних дослідженнях [1]. У 
межах цього дослідження особливу увагу зосереджено на компоненті «Accessibility» 
(доступність), який включає п’ять ключових напрямів: фізичну, фінансову, 
бюрократичну/адміністративну, інформаційну та соціально-недискримінаційну доступність. 

Фізична доступність — залежить від географічної відстані, транспортної 
інфраструктури та часу, необхідного для отримання допомоги [3]. 

Фінансова доступність — визначається співвідношенням вартості послуг і 
фінансових можливостей пацієнтів; відсутність компенсаційних механізмів знижує 
рівень звернень, особливо серед вразливих груп [3]. 

Бюрократична або адміністративна доступність — обумовлена кадровим забезпеченням, 
наявністю обладнання, режимом роботи закладів і чіткістю маршрутів пацієнта [3, 4]. 

Інформаційна доступність — характеризується рівнем поінформованості населення 
про наявні програми та можливості реабілітації [3, 4]. 
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Недискримінаційна або соціальна доступність — включає недискримінаційні 
аспекти: ставлення до інвалідності, мовні й культурні бар’єри, рівень соціальної 
підтримки [3, 4]. 

Розглянуті аспекти демонструють, що доступність стосується не лише наявності 
закладів, а й ширшої системи умов, які визначають можливість отримати реабілітацію. Для 
оцінки цих чинників не лише на концептуальному, але й на практичному рівні, важливим 
є використання статистичних даних, що відображають реальну ситуацію (рис. 1). 

 
Джерело: складено автором на основі [5] 

Рисунок 1. Середня кількість пацієнтів на місяць, які отримували реабілітаційні 

послуги стаціонарно в розрахунку середньомісячної кількості реабілітаційних 

циклів за роками, в розрізі типу закладу, де відбулася реабілітація 
За даними рисунка 1 з 2021 року кількість пацієнтів, які отримували реабілітаційні 

послуги, стабільно зростає. Найбільший обсяг допомоги надають міські та обласні 
лікарні, а також спеціалізовані реабілітаційні центри. Зростання пов’язане як із воєнними 
подіями, так і з розвитком законодавчої бази та фінансових механізмів, спрямованих на 
посилення реабілітаційної системи. 

У 2023 році опитування показали, що 57% українців мали досвід отримання 
реабілітаційної допомоги, однак 26% осіб, які її потребували, не отримали через 
фінансові, територіальні чи організаційні бар’єри [6]. 

Станом на 2023 рік в Україні налічувалося понад 400 закладів, що надають реабілітаційні 
послуги, при цьому спостерігається значна нерівномірність розподілу по регіонах [6]. 

Для більш детального аналізу розглянемо ключові проблеми, з якими стикається 
Україна, зокрема: 

1) Регіональні та соціальні нерівності. Основною причиною є нерівномірний 
розвиток інфраструктури реабілітації в різних областях. Більші міста та обласні центри 
оснащені сучасними реабілітаційними закладами та мають більш розвинену мережу 
спеціалістів. Водночас у віддалених сільських районах і менш густонаселених 
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регіонах часто бракує як лікувальних закладів, так і кваліфікованого персоналу. 
Соціальні бар’єри у доступі до реабілітації пов’язані з низьким рівнем доходів населення, 
соціальною вразливістю і недостатньою інформованістю. Особливо складно отримувати 
реабілітаційні послуги таким групам, як люди з інвалідністю, внутрішньо переміщені 
особи (ВПО), ветерани та особи з низьким рівнем доходу [7]. 

З огляду на це, урядом України ухвалено низку нормативно-правових актів і програм, 
які спрямовані на розширення доступу вразливих груп до реабілітації, включаючи освітні 
ініціативи для фахівців і фінансування програм підтримки таких пацієнтів [2]. 

2) Економічні аспекти та фінансування. Частка витрат на реабілітацію у структурі 
фінансування охорони здоров’я становить менше 2%, адже акти відновлення 
сприймаються як менш пріоритетні порівняно з екстреною допомогою. Відсутність 
стійкого фінансування призводить до нестабільності в роботі закладів, втрати персоналу 
та обмеження обсягів надання послуг [8]. 

3) Інституційні та кадрові виклики. Попри відносно велику кількість випускників за 
спеціальностями фізична терапія, ерготерапія, логопедія тощо, виникає проблема недостатньої 
мотивації та залучення молодих фахівців до роботи в системі охорони здоров’я [6]. 

За даними брифінгу МОЗ України за 2024 рік, в Україні функціонує близько 181 
реабілітаційне відділення з планових 221, що становить 82% від запланованої мережі. За 
останні два роки завдяки підтримці держави та прирівняння реабілітаційних професій до 
медичних, у систему залучено майже 11 тис. нових спеціалістів. Проте загальна потреба 
все ще висока: планується додатково залучити 9 тис спеціалістів [9]. 

4) Соціально-культурні бар’єри. Стигма щодо інвалідності в Україні залишається 
суттєвим соціальним бар’єром для доступу до реабілітації. За даними Державної служби 
статистики України станом на 2023 рік, в Україні налічується понад 2,7 млн людей з 
інвалідністю [10], але реальна кількість може бути вищою через неоформлену 
інвалідність, втрату документів, або проживання на тимчасово окупованих територіях.  

Для подолання цих перешкод важливими є оптимізація державної політики у сфері 
реабілітації, а також впровадження міжнародного досвіду та адаптацією його до 
національних умов. Це забезпечить єдиний підхід до надання реабілітаційних послуг та 
поліпшення їх ефективності. На підставі цього аналізу нами було запропоновано низку 
практичних рекомендацій для підвищення доступу реабілітаційних послуг:   

- забезпечити державне фінансове покриття базових реабілітаційних послуг у 
рамках гарантованого пакету медичних послуг; 

- розробити національну стратегію розподілу кадрів з мотиваційними механізмами 
для роботи в сільській місцевості; 

- інвестувати в телереабілітацію та мобільні бригади для покриття віддалених територій; 
- підвищувати рівень медичної та соціальної грамотності населення щодо 

важливості реабілітації; 
- створити механізми міжсекторної координації (охорона здоров’я, соціальний 

захист, місцеве самоврядування) для комплексного супроводу пацієнтів; 
- запровадити регулярний національний моніторинг індикаторів доступності реабілітації. 
Таким чином, доступність реабілітаційних послуг є важливим індикатором сталості 

системи охорони здоров’я, оскільки відображає рівень соціальної справедливості та 
ефективність розподілу ресурсів. Основними бар’єрами залишаються регіональні та 
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соціальні нерівності, кадровий дефіцит, недостатнє фінансування й соціально-культурні 
упередження. Водночас розширення законодавчої бази, розвиток телереабілітації та 
підготовка нових кадрів створюють можливості для підвищення доступності. Усунення 
бар’єрів можливе завдяки стабільному фінансуванню, посиленню моніторингу та 
формуванню інклюзивного середовища. Реалізація цих заходів сприятиме зменшенню 
тривалості інвалідності, зниженню частоти повторних госпіталізацій, підвищенню 
соціальної та економічної активності населення та якості життя населення й зміцненню 
стійкості системи охорони здоров’я України. 

Фінансування: Робота виконана в рамках проекту 2023.04/0073 Національного фонду 
досліджень України. 
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ASSESSMENT OF THE LEVEL OF AWARENESS OF PARENTS 

REGARDING VACCINATIONS OUTSIDE THE VACCINATION 

CALENDAR IN CHILDREN AND THE FREQUENCY OF THEIR 

ACTUAL IMPLEMENTATION 

 

Relevance. Childhood infectious diseases remain a serious problem for healthcare. Even 

with the implementation of the national preventive vaccination calendar, there are infections 

against which children remain vulnerable. Additional vaccines are available in the world and in 

Ukraine that are not included in the calendar, but provide reliable protection against influenza, 

rotavirus, meningococcal and pneumococcal infections, hepatitis A and COVID-19. However, 

the level of awareness of parents regarding these vaccinations is often insufficient, which directly 

affects vaccination coverage and, accordingly, the risk of disease outbreaks. Therefore, it is 

important to understand how much parents know about the possibilities of additional 

immunization and how they relate to such vaccinations. 

Aim and methods of the study. To assess the level of awareness and attitude of parents in 

Kharkiv and Kharkiv region towards vaccination of children outside the vaccination calendar. 

The study was conducted from June to September 2025 using a questionnaire and survey method 

(online, where 15 respondents filled out the questionnaire, and offline - among parents who 

visited district pediatricians and family doctors (35 people). A total of 50 parents who vaccinate 

their children according to the calendar in accordance with the recommendations of the Ministry 

of Health of Ukraine participated in the survey. 

Results of the study. The survey showed that the level of knowledge of parents about 

additional vaccinations varies depending on the vaccine. The flu vaccine was the most well-

known: 87% of respondents knew about it, but only 42% vaccinated their children. A somewhat 

lower level of awareness was observed regarding the rotavirus vaccine - 64% knew about it, and 

12% actually vaccinated their children. Vaccination against meningococcal infection showed 

better results: 60% of respondents had heard about it, and 16% had actually vaccinated their 

children. A similar situation was with the pneumococcal vaccine: 66% knew, and vaccinated 

14%. 91% of respondents were aware of the COVID-19 vaccination, but only 6% had it done to 
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their children. The worst situation was with hepatitis A — only 40% of parents knew about this 

vaccine, and only 2% of study participants had it done. Attention was also paid to the sources of 

information. Most parents (2/3) learned about additional vaccines from doctors: these were both 

district pediatricians and doctor-bloggers who actively maintain pages on social networks. The 

other 1/3 of respondents received information mainly from friends, acquaintances and relatives. 

Conclusions. The level of awareness of parents in Kharkiv and Kharkiv region regarding 

additional vaccinations turned out to be insufficient and uneven depending on the specific 

vaccine. The respondents were most informed about vaccination against influenza and COVID-

19, but the actual coverage of vaccinations remained much lower. The best results of practical 

implementation were noted for pneumococcal and meningococcal vaccines, while Vaccination 

against hepatitis A was practically not used. To do this, it is necessary to strengthen educational 

work among parents. Direct contact with doctors will remain the most effective, but social 

networks and the example of other parents also play an important role. 
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PREVENTING CRIMES IN CYBERSPACE 

   

Prevention of crimes in cyberspace has a special legal regime that takes into account the 

specifics of information technologies, the level of development of the digital environment and 

the ability of the state to effectively control such processes. The National Legislation provides 

for comprehensive approaches to countering cybercrimes, focusing on prevention, information 

protection and international cooperation, and not only on repressive measures. The specifics of 

this area are due to the need to ensure the information security of the state, society and the 

individual in accordance with international standards and national legislation. The conditions for 

committing cybercrimes, the features of criminal schemes and the socio-technical environment 

in which they are implemented are also important. Research into these aspects is key to 

improving the cybersecurity system and creating effective mechanisms for preventing crimes in 

the digital sphere  

Cybercrime affects different social groups, given their technological awareness and access 

to networks. Socialization can both increase risks and contribute to protection from 

cybercriminals. [1, c. 208-210].. 

The specifics of cybercrimes are determined by the conditions under which they are 

committed, the nature of the criminal schemes, and the environment in which they are 

implemented. Digital technologies affect different social groups depending on their level of 

awareness and access to the Internet, which can both increase the risk of involvement in criminal 

activity and contribute to the formation of cyber defense skills. [2, c. 32] 

Prevention of cybercrime is becoming increasingly important today, as the digital environment 

has become a key space for the commission and investigation of cybercrime. Offenses related to 

computer technology, networks, and software require specialized countermeasures. Effective 

prevention is possible only with the use of modern technologies, including artificial intelligence. 

The use of AI allows for the analysis of large amounts of cyber data, the detection of traces of 
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illegal activity, and the identification of cyberattacks at an early stage. Among modern approaches, 

algorithms for detecting anomalies in data flows, the development of security vulnerability 

detection systems, and the creation of predictive models capable of predicting potential 

cyberattacks are of particular importance. [3] Such a comprehensive approach forms the basis for 

an effective system of prevention and protection in cyberspace. 

Effective prevention of cybercrime in the context of the rapid development of Internet 

technologies is possible only if there is a stable technological advantage of law enforcement 

agencies over offenders. The modern approach to combating cybercrime involves the use of 

information and communication technologies for the collection, processing, storage and 

exchange of criminological data, as well as for the development of forecasts and the 

implementation of preventive measures. [3] This forms a relevant direction for the development 

of criminological science. 

To achieve high efficiency, it is necessary to create a holistic strategy and action plan for the 

application of digital technologies in the field of crime prevention. Such an approach should take into 

account not only technical solutions, but also improving the professional training of law enforcement 

officers, as well as the development of effective databases of criminological information.[ [4]  

Thus, the system of criminal liability and punishment in the field of cybercrimes has specific 

features. Its main goal is not only to punish for the committed offense, but also to prevent new 

crimes in the future. National legislation provides for special measures that reduce the risk of 

repeated offenses in cyberspace. Further improvement of legal regulation in this area is necessary 

for effective protection of society from cyber threats and integration of offenders into society 

after serving their sentence. 
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ОСОБЛИВОСТІ КВАЛІФІКАЦІЇ ДЕРЖАВНОЇ ЗРАДИ 

 

В умовах воєнного стану та збройної агресії проти України проблематика державної 

зради набуває особливої актуальності . Даний злочин безпосередньо посягає на основи 

національної безпеки, суверенітет і територіальну цілісність держави, підриває довіру до 

органів влади та дестабілізує суспільні відносини. Саме тому правильна кваліфікація 

державної зради має важливе значення для ефективного функціонування правової 

системи та забезпечення захисту національних інтересів. Нормативноправовою основою 

визначення державної зради є стаття 111 Кримінального кодексу України [1], а також 

положення Конституції України, Закону України «Про національну безпеку України» [2] 

та низки міжнародноправових актів. Однак на практиці виникають складнощі у 

відмежуванні державної зради від суміжних складів злочинів, зокрема колабораційної 

діяльності, що зумовлює необхідність детального дослідження проблеми [3, 4]. 

Державна зрада є одним із найбільш небезпечних злочинів проти основ національної 

безпеки України. Вона передбачена ст. 111 Кримінального кодексу України [1], де 

визначається як умисне діяння громадянина України на шкоду суверенітетові, 

територіальній цілісності та недоторканності, обороноздатності, державній, економічній 

чи інформаційній безпеці держави. Сутність державної зради полягає у свідомому 

сприянні діяльності іноземної держави, іноземної організації чи їхніх представників, що 

спрямована проти України [5]. Основними формами її прояву є: 

1. перехід на бік ворога в період збройного конфлікту; 

2. шпигунство; 

3. надання іноземній стороні допомоги в підривній діяльності проти україни. 

Особливість даного злочину полягає в тому, що його об’єктом виступають 

найважливіші основи існування держави  суверенітет, територіальна цілісність, 

обороноздатність та безпека України [1]. Водночас державна зрада має тісний зв’язок із 
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суміжними злочинами, такими як колабораційна діяльність, диверсія чи терористичні дії, 

проте відрізняється специфічним суб’єктом  виключно громадянином України [4]. 

Об’єктивна сторона державної зради охоплює вчинення дій, які можуть проявлятися 

у кількох формах: перехід на бік ворога в умовах воєнного конфлікту, шпигунство, а 

також надання іноземній державі, іноземній організації чи їхнім представникам допомоги 

в проведенні підривної діяльності проти України [1]. Кожна із зазначених форм має свої 

особливості кваліфікації та потребує ретельної оцінки фактичних обставин справи [6]. 

Важливим аспектом при встановленні складу злочину є визначення суб’єктивної 

сторони, адже державна зрада може бути вчинена лише з прямим умислом [4]. Це 

означає, що особа усвідомлює суспільно небезпечний характер своїх дій, передбачає їх 

наслідки та бажає їх настання. При цьому мотиви вчинення зради можуть мати різний 

характер: корисливий, ідеологічний, політичний, релігійний тощо. Суб’єктом державної 

зради є спеціальна особа  виключно громадянин України, незалежно від віку, статі, 

соціального стану чи займаної посади. Особливої уваги потребує кваліфікація дій 

військовослужбовців та державних службовців, оскільки їх зрада може завдати 

підвищеної шкоди інтересам держави, з огляду на доступ до службової інформації та 

стратегічних об’єктів [5]. Саме ця ознака належність суб’єкта до громадянства України  

дозволяє відмежувати державну зраду від суміжних злочинів, таких як шпигунство чи 

колабораційна діяльність, де суб’єктом можуть бути іноземці або особи без 

громадянства. Таким чином, комплексне дослідження об’єктивної та суб’єктивної сторін, 

а також спеціального суб’єкта злочину має ключове значення для правильної кваліфікації 

державної зради та ефективного застосування кримінальноправових норм [4]. 

На практиці кваліфікація державної зради викликає значні труднощі через складність 

відмежування цього злочину від суміжних правопорушень. Найчастіше виникає 

проблема розмежування між державною зрадою та колабораційною діяльністю [4]. Якщо 

колаборація може охоплювати широкий спектр дій, пов’язаних зі співпрацею з 

окупаційними адміністраціями, то державна зрада вимагає встановлення спрямованості 

діяння на шкоду суверенітетові, територіальній цілісності чи безпеці України та 

підтвердження прямого умислу громадянина України [1]. Складним є також 

відмежування державної зради від шпигунства. Головною відмінністю є суб’єкт: 

шпигунство може вчиняти іноземець або особа без громадянства, тоді як державна зрада 

можлива виключно з боку громадянина України [5]. Окремою проблемою є доведення 

умислу. Слідчі та суди мають підтвердити, що особа діяла свідомо, усвідомлюючи 

антидержавний характер своїх дій і бажаючи заподіяти шкоду [4]. У сучасних умовах це 

особливо важливо щодо злочинів, учинених у сфері інформаційної війни та 

кіберпростору: поширення пропаганди, передача даних через цифрові канали, збирання 

розвідувальної інформації тощо [5]. 

Державна зрада є одним із найтяжчих злочинів проти основ національної безпеки, 

оскільки безпосередньо посягає на суверенітет, територіальну цілісність та 

обороноздатність України [2]. Її кваліфікація вимагає чіткого встановлення об’єктивних 

та суб’єктивних ознак, а також підтвердження спеціального суб’єкта громадянина 

України [1]. Аналіз складу злочину показує, що основні проблеми виникають при 

відмежуванні державної зради від суміжних кримінальноправових діянь, зокрема 
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колабораційної діяльності чи шпигунства [4, 5]. Складність доведення умислу, мотивів і 

мети злочину ускладнює практику розслідування та судового розгляду таких справ, 

особливо в умовах гібридної війни, інформаційних атак та використання кіберпростору [6]. 

Правильна кваліфікація державної зради має важливе значення не лише для забезпечення 

невідворотності кримінальної відповідальності, але й для гарантування стабільності 

правопорядку та захисту національних інтересів України [2]. Це вимагає подальшого 

вдосконалення законодавчого регулювання, вироблення єдиної судової практики та 

активного використання спеціальних знань у сфері національної безпеки під час 

розслідування даних злочинів [4, 5]. 
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ГЕЙМІФІКАЦІЯ У НАВЧАННІ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 

СТУДЕНТІВ НЕМОВНИХ НАПРЯМІВ ПІДГОТОВКИ 
       
Інтенсивний процес розвитку всіх сфер життя призводить до зміни статусу іноземних 

мов у системі вищої освіти, що спонукає до вдосконалення методів навчання. Сьогодні 
важливо не просто засвоїти ту чи іншу інформацію, а використовувати її як основу для 
подальшого самовдосконалення в обраній сфері діяльності. Отже, цілі та зміст навчання 
іноземних мов в закладах вищої освіти орієнтовані на профіль спеціальності та 
передбачають безперервний пошук шляхів підвищення ефективності освітнього процесу. 

Одним із таких методів навчання, що відповідає запитам і вимогам часу, є 
гейміфікація. Даний метод доповнює та розширює можливості традиційного навчання, 
має потенціал зміни всієї освітньої парадигми на інтерактивну систему навчання з 
мінімальним втручанням з боку викладача або навіть з можливою його відсутністю. 
Проводячи аналіз дослідників в галузі гейміфікації навчання можна сказати, що 
застосування методів ігровізації сприяє наближенню освітнього процесу до реальної 
практичної діяльності, оскільки студенти при роботі за комп’ютером можуть працювати 
над проблемою необмежену кількість часу, тому що застосування методів гейміфікації у 
навчанні зазвичай базується на використанні інтерактивних комп'ютерних програм або 
мобільних додатків, які дають можливість користувачам (студентам) виконувати 
завдання та вирішувати проблеми у своєму темпі. Такий підхід дозволяє студентам більш 
ефективно засвоювати матеріал та підвищувати свої навички без стресу та поспіху.  

Впровадження методу гейміфікації в освітній процес вищої школи пов'язане з низкою 
питань, що зумовлені необхідністю якісної модернізації чинної системи вищої освіти. 
Однією з основних причин упровадження цього методу виступає необхідність 
підвищення рівня володіння іноземною мовою, мотивації та інтересу сучасного студента 
до вивчення англійської мови. Час інноваційних технологій кидає нам постійні виклики, 
підштовхуючи до пошуку нових технологій, форм і методів навчання.  

В умовах цифрового суспільства досить активно впроваджується в освітній процес 
такий метод навчання, як гейміфікація. Популярність гейміфікації стрімко зростає 
завдяки можливості розв'язання завдань, які протягом останніх років ставляться перед 
системою освіти: впровадження електронних засобів навчання, розвиток креативності 
студентів, їхньої мобільності, підвищення мотивації до навчання англійської мови.  

Під гейміфікацією в навчанні англійської мови розуміємо процес застосування ігрової 
механіки в різних видах мовленнєвої діяльності для досягнення певної мети. Ігрова 
механіка - це набір правил і способів, що реалізує певним чином інтерактивну взаємодію 
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гравця та гри. Структура та динаміка гри мають відповідати контенту. У практичному 
застосуванні гейміфікації, велика увага приділяється емоційному стану студента, 
залученого до гри, і його успіхам [2].  Розподіл усього курсу дисципліни на невеликі 
«квести» дає змогу керувати увагою учасників освітнього процесу, а також підвищує 
реальну мотивацію до вивчення,  

До загальних принципів ігрових методів навчання, зокрема гейміфікації, дослідники 
відносять видимий статус гри, соціальну активність гравців, їхню свободу вибору, 
свободу програшу та швидкий зворотний зв'язок між тими, хто бере участь у грі [3, с.19].  

У процесі навчання англійської мови. метод гейміфікації також має потужні важелі, 
оскільки сучасний студент не бажає сприймати лише теоретичну чи загальнодоступну 
інформацію. Водночас гейміфікація має надзвичайно дієвий потенціал щодо формування 
мотивів до навчання, покращення рівня навичок володіння англійською мовою, 
кооперації студентів, розвитку в них креативного мислення. Гейміфікація виступає для 
викладачів англійської мови цінним інструментом, що дає змогу доповнити й розширити 
традиційні методи навчання через:  

- підвищення мотивації (впровадження таких ігрових елементів, як бали, таблиці 
лідерів, студенти можуть відчути почуття досягнення та прогресу, що може підвищити 
їхню мотивацію до навчання);  

- відпрацювання навичок на практиці (ігри для вивчення англійської мови дають змогу 
збільшити словниковий запас, практикувати граматику і вимову в інтерактивній формі);  

- співпрацю в процесі навчання; ігри сприяють співпраці та спілкуванню між 
студентами, що є корисним для вивчення іноземної мови; командні ігри спонукають 
працювати разом над розв'язанням завдань, що покращить їхні навички розмовної мови 
та сприйняття на слух);  

- персоналізація навчання (ігри для вивчення англійської мови можуть 
адаптуватися до індивідуальних сильних і слабких сторін студента, надаючи їм 
цілеспрямований зворотний зв'язок).  

- створення позитивного навчального середовища (гейміфікація може зменшити 
стрес, пов'язаний з навчанням, оскільки студенти сприймають навчальний процес як гру, 
а не як обов'язок. Гейміфікація сприяє створенню позитивної атмосфери, де студенти 
підтримують один одного. Увесь освітньо-виховний процес фактично переноситься в 
середовище гри, а особисті освітні успіхи та невдачі кожного неминуче відбиваються на 
його персонажі, позначаючись у рейтингу різними типами балів. Бали досвіду - за 
активну роботу на уроці, участь в олімпіадах чи виконання проєкту.  

Перевагою методу гейміфікації виступає формування соціально-комунікативної 
компетентності, яка передбачає безпосередню взаємодію (вступ у контакт, вплив на 
опонента, ведення перемовин, інтерв'ю тощо), мисленнєві процеси з приводу взаємодії 
(цілепокладання, планування, коригування, здійснення взаємодії, аналіз, рефлексія), 
роботу над собою як суб'єктом взаємодії (саморегуляція) [1].  

Формування іншомовної комунікативної компетентності передбачає застосування 
нових педагогічних технологій, у тому числі й ігрових, що сприятиме підвищенню 
мотивації навчання, кращому усвідомленню та засвоєнню навчального матеріалу, 
всебічному розвитку студента  як творчої особистості. 
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Ігрові методи навчання англійської мови  розподілені на дві категорії: групові та 
індивідуальні. До індивідуальних ігрових методів віднесено способи організації процесу 
вивчення англійської мови в індивідуальній формі з використанням додатків для 
смартфонів. Найпопулярніші мобільні додатки для вивчення англійської, це Duolingo, 
Babbel, Memrise, Busuu та Mondly. Для тренування розмовної мови варто спробувати 
HelloTalk, а для поглиблення знань граматики та лексики підійдуть Grammarly та 
LearnEnglish Grammar.  

Duolingo - являє собою ігрове дерево навичок, засноване на аналізі даних про рівень 
сформованості знань, умінь і навичок з іноземної мови, у міру проходження тематичних 
уроків різної спрямованості.  

Babbel – застосунок від німецьких розробників, який вважається одним із 
найпопулярніших для охочих вивчити нову мову. Автори запустили можливість для 
українських користувачів вивчати розмовну англійську, польську й німецьку. Застосунок 
пропонує курси німецької й англійської мови для рівнів навчання A1, A2 та B1. 
Застосунок надає різноманіття методів навчання: це короткі уроки, поради з граматики, 
а також діалоги, що відповідають життєвим ситуаціям. Ситуації можуть стосуватися 
роботи, подорожей і повсякденних розмов. 

Lingvist – застосунок, що передбачає аналіз способу вивчення англійської мови та 
можливість врахування особистих запитів; є різні тематичні напрямки, режим 
розпізнавання мови та відстеження особистих успіхів у навчанні.  

Ewa - надає широкий спектр можливостей для оволодіння іноземною мовою із 
залученням методів за вибором: читання, прослуховування, перегляд фільмів та 
відеокліпів. Цей застосунок персоналізований, тож студент має змогу обирати рівень 
тренувань, який відповідає його навчальним можливостям та ступеню підготовленості.  

Таким чином, у процесі використання зазначених мобільних додатків. студенти 
мають змогу самостійно розширювати словниковий запас, удосконалювати граматичні 
навички, розуміти іншомовне мовлення. Вивчення англійської мови в такому форматі 
знижує емоційне напруження, викликає інтерес та оптимізує пізнавальну діяльність. 
Використання додатків дає змогу покращити вміння та навички з іноземної мови за 
чотирма видами мовленнєвої діяльності у форматі самостійної роботи. 
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ІНТЕГРОВАНИЙ ПІДХІД ДО ОРГАНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО 

ПРОЦЕСУ У ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ В УМОВАХ НУШ 

 

У зв’язку з тим, що ефективний і сталий розвиток науки, освіти, техніки, економіки, 

культури сьогодні неможливий без інтеграційних процесів, використання інтеграційних 

технологій у всіх сферах життя стало викликом часу. Виходячи із стратегічних завдань сучасної 

освіти, можемо стверджувати, що інтеграція є «ґрунтовною стратегією розвитку всіх ланок 

освіти в Україні та наскрізним метапроцесом, що пронизує всі її компоненти» [3, с.  138]. 

Мета сучасної шкільної освіти – створити комфортну, сучасну та відкриту школу, де 

учні не тільки отримують знання, а й розвивають необхідні для життя компетентності,  

критичне мислення та вміння співпрацювати у колективі. Ускладнення змісту сучасної 

освіти, зростання обсягу необхідної інформації, яку повинен засвоїти учень, з одного 

боку, і брак часу на її ефективне засвоєння, з іншого, вимагають нового підходу до 

організації освітнього процесу: він повинен реалізуватися через забезпечення системних 

знань здобувачів освіти. Цей підхід повинен формувати в учнів цілісне, системне 

мислення про предмети, поняття, явища та об’єднання їх в єдине ціле. У такий спосіб у 

дітей буде формуватися цілісне уявлення про взаємозв’язок реалій і фактів буття.  

Оскільки зміст кожної навчальної дисципліни зумовлений специфікою предмета її 

вивчення, то у кінцевому результаті школярі впродовж багатьох десятиліть засвоювали 

розрізнену інформацію з кожної окремої дисципліни і не отримували в цілому системних 

знань про природу, історію, суспільство, мову тощо. Через це у школярів не формувалося 

цілісне уявлення про  світ, картину світу як єдиний процес. Використання різних підходів 

до інтеграції дозволяє створити більш гнучку, адаптивну й ефективну систему освіти, яка 

відповідає потребам сучасного суспільства та забезпечує всебічний розвиток учнів [4].  

Компетнтнісний підхід, що є основою НУШ, покликаний на практиці забезпечити 

ефективність сучасної шкільної освіти. Останнім часом дослідники під компетентністю 

розуміють цілісний інтегрований результат засвоєної індивідуумом освіти: 

«Компетентність – динамічна комбінація знань, способів мислення, поглядів, цінностей, 

навичок, умінь, інших особистих якостей, що визначає здатність особи успішно 

провадити професійну та/або подальшу навчальну діяльність» [6, с. 6]. Таким чином, 

основними ознаками компетентності є не наявність в особистості певних розрізнених 

знань, умінь і навичок з окремої навчальної дисципліни, а набутий досвід успішно й 

ефективно діяти в конкретних умовах заради досягнення необхідного результату. 

Реалізація такого завдання, на наше глибоке переконання, можлива за умови набуття 

випускником інтегрованого результату освіти.  
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 Виходячи з цього, «концепція НУШ пропонує впроваджувати інтегроване навчання, 

завдяки якому учні отримують цілісне уявлення про світ», адже вони зможуть вивчати 

явища, факти об’єктивної дійсності не тільки з позиції певної навчальної дисципліни, а з 

точки зору різних наук, тобто всебічно, цілісно, у комплексі – так, як вони існують і 

функціонують у природі, суспільстві [5]. Учні також навчаться вирішувати реальні 

комплексні проблеми за допомогою отриманих знань з різних дисциплін.  

Аналіз науково-методичної літератури свідчить про те, що вся класична педагогіка 

«підтримує тенденцію до інтеграції науково-культурних надбань людства з метою 

формування у школярів цілісного світогляду» [8, с. 10]. К.Д. Ушинський, на думку О. 

Ю.Чекіної, справедливо вважав, що «знання та ідеї, які повідомляються різними науками, 

повинні органічно об’єднуватися у світлий і широкий погляд на світ та життя взагалі» [8, 

с. 10]. У зв’язку з цим він наголошував: «ніщо не може бути важливішим у світі, ніж 

уміння бачити предмет з усіх боків і серед тих відносин, в які він поставлений» [7, с. 146]. 

Ці слова мають велике значення для реформування сучасної школи, оскільки націлюють 

здобувачів освіти не тільки запам’ятовувати факти, події, процеси, закони, правила, а й 

краще зрозуміти їх сутність, самостійно критично оцінювати їх, розкриваючи у такий 

спосіб більш глибоке розуміння цілісної картини світу. Особливо цінними, на наш 

погляд, є слова про формування вмінь враховувати ті відносини, в які предмет 

поставлений. Це означає, що учень повинен бачити і вміти всебічно і глибоко аналізувати 

не тільки дискурс, в якому він перебуває, а й усі зв’язки і взаємозалежність з іншими 

об’єктами. Тільки за допомогою такого інтегрованого підходу можна домогтися 

цілісного і об’єктивного сприйняття навколишньої дійсності.      

Великі потенційні можливості у забезпеченні цілісної картини світу учнів 5-6 класів 

має інтегративний курс «Пізнаємо природу», розроблений колективом авторів (Біда Д. Д., 

Гільберг Т. Г., Колісник Я. І.) відповідно до концептуальних засад Нової української 

школи [1]. Він складається з таких розділів: «Пізнаємо світ науки», «Пізнаємо будову 

речовин», Пізнаємо будову Землі», «Пізнаємо різноманіття організмів», «Пізнаємо себе і 

світ». Як бачимо, усі ці розділи охоплюють дидактичний матеріал багатьох наук: хімії, 

фізики, біології, екології, астрономії, географії. Допомогти учням усвідомити навчальний 

матеріал зможуть такі рубрики, як запитання за матеріалами вивченої теми, завдання для 

закріплення вивченого, самостійно проведені дослідження (спостереження, експеримент, 

моделювання), а також рубрики «Досліджуємо разом», «Поміркуємо разом»,  «Це 

цікаво», «Наукові забави», «Практична робота» тощо.  Оскільки інтегрований матеріал 

підручника включає в себе інформацію з різних наук, пов’язаних з природою, то він має 

на меті сформувати у школярів цілісну картину світу. Крім того, завдяки поєднанню 

власного досвіду і наукового пізнання об’єктивної дійсності він сприяє усвідомленню 

здобувачами освіти місця людини у світі, її ролі у розвитку ефективного господарювання, 

у забезпеченні екологічної відповідальності та усвідомленому використанні природних 

ресурсів. Завдання вчителя полягає в тому, щоб учні не тільки засвоїли теоретичний 

матеріал інтегрованого курсу «Пізнаємо природу», а й сформували практичні вміння 

вести спостереження за природою, самостійно проводити експерименти, описувати їх, 

робити узагальнення, виконувати різні практичні роботи, пізнавати явища, предмети, 

природні процеси за допомогою моделювання, розв’язувати ситуативні, проблемні 
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завдання. Важливу роль у забезпеченні формування в учнів цілісних уявлень про 

взаємозв’язок природних явищ відіграють уроки-екскурсії. Саме вони, за словами В.О. 

Сухомлинського, є книгою природи – найпрекраснішою у світі книгою.  

Наш досвід роботи свідчить про те, що інтегрований підхід до організації навчання 

сприяє не тільки цілісному сприйняттю навколишньої дійсності, а й   забезпеченню 

єдності, системності отриманих наукових знань, гармонійному розвитку особистості, 

готовності її до ефективної діяльності в соціумі. 
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ РОЗВИТКУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 

Вступ 

Дошкільна освіта є фундаментальною складовою цілісної системи освіти, адже саме 

в цей період закладаються основи особистості, формуються перші соціальні навички, 

світогляд та цінності дитини. Сучасні дослідження підтверджують, що розвиток дитини 

в ранньому віці суттєво впливає на її подальші успіхи у школі та житті. Саме тому якість 

дошкільної освіти є однією з головних умов забезпечення сталого розвитку суспільства.  

У період воєнних викликів та соціальної нестабільності особливо важливо зберегти 

безперервність освітнього процесу для наймолодших громадян, забезпечити їх 

психологічний комфорт та підтримку. 

Основна частина 

1. Компетентнісний підхід у дошкільній освіті. 

У новій редакції Базового компонента дошкільної освіти акцент зроблено на 

формуванні ключових компетентностей, які забезпечують готовність дитини до 

шкільного навчання. Це потребує оновлення освітніх програм, запровадження 

інтегрованих занять та гнучких форм організації діяльності дітей.  

Компетентнісний підхід передбачає розвиток у дитини не лише знань, але й умінь 

застосовувати їх у життєвих ситуаціях. Важливо навчити дитину самостійно приймати 

рішення, працювати в колективі, виявляти ініціативу, що створює основу для подальшої 

успішної соціалізації. 

2. Інклюзивна освіта. 

Зростає кількість дітей з особливими освітніми потребами, які відвідують дошкільні 

заклади. Забезпечення інклюзивного середовища, співпраця вихователів із асистентами 

та батьками стають важливими напрямами роботи.  

Інклюзивна освіта передбачає використання спеціальних методик і засобів навчання, 

які допомагають дитині адаптуватися, розвивати свої здібності та почуватися 

повноцінним учасником колективу. Досвід показує, що інклюзія позитивно впливає не 

лише на дітей з особливими потребами, а й на їхніх однолітків, виховуючи в них 

толерантність та взаємоповагу. 

3. Інформаційно-комунікаційні технології. 

Використання ІКТ відкриває нові можливості для розвитку пізнавальної активності 

дошкільників. Освітні ігри, мультимедійні засоби, інтерактивні платформи сприяють 

підвищенню мотивації дітей. 
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Проте необхідно враховувати, що надмірне використання гаджетів може мати 

негативні наслідки для здоров’я дитини. Тому роль педагога полягає в тому, щоб 

поєднувати сучасні технології з традиційними методами навчання: рухливими іграми, 

художньою діяльністю, спілкуванням на природі. Гармонійне поєднання цифрового та 

«живого» простору допомагає досягти оптимальних результатів. 

4. Партнерство з батьками. 

Сучасні тенденції вимагають тісної співпраці педагогів і батьків. Батьки дедалі 

частіше стають активними учасниками освітнього процесу: беруть участь у спільних 

проєктах, виховних заходах, консультуванні.   

Партнерство з родиною є запорукою формування цілісного виховного середовища. 

Коли вимоги вихователя і батьків узгоджені, дитина почувається захищеною, легше 

засвоює соціальні норми та правила. Крім того, активна участь батьків у житті дитячого 

садка сприяє зміцненню довіри до педагогів і створює атмосферу взаємоповаги. 

5. Національно-патріотичне виховання. 

В умовах сьогодення значущим є виховання у дітей любові до рідної країни, мови, 

культури, традицій. Використання народних ігор, пісень, звичаїв сприяє формуванню 

національної ідентичності та громадянської свідомості з раннього дитинства.  

Сьогодні, коли українське суспільство переживає важливі історичні події, дошкільна 

освіта повинна відігравати провідну роль у формуванні у дітей почуття гордості за свій 

народ, розуміння значення свободи та незалежності. Важливим засобом тут є створення 

патріотично спрямованого освітнього середовища: куточків символіки, народних свят, 

екскурсій, творчих занять. 

6. Психолого-педагогічна підтримка. 

Не менш важливим є забезпечення психологічного супроводу дітей дошкільного віку. 

Психолог у закладі освіти допомагає подолати емоційні труднощі, пов’язані зі стресами 

та адаптацією, формує позитивну самооцінку у дитини.  

Робота з психологом є особливо актуальною в умовах воєнного стану, коли діти 

переживають страх, розлуку з близькими чи вимушене переселення. Завдання педагогів і 

батьків полягає у створенні доброзичливої атмосфери, де кожна дитина почуватиметься у 

безпеці. 

Висновки 

Отже, розвиток дошкільної освіти в Україні потребує системних змін, спрямованих 

на реалізацію компетентнісного підходу, упровадження інноваційних технологій, 

створення інклюзивного середовища, посилення співпраці з батьками та формування 

національно-патріотичних цінностей.  

Окремої уваги заслуговує психолого-педагогічна підтримка дітей, що стає 

вирішальним чинником їх успішної адаптації до умов сьогодення.  

Вирішення зазначених актуальних питань сприятиме формуванню гармонійно 

розвиненої особистості, готової до навчання у школі та подальшої соціалізації. 
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ФОРМУВАННЯ ПОЗИТИВНИХ МОТИВІВ У СТАВЛЕННІ ДО 

НАВЧАННЯ В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

 

Сьогодні пріоритетним завданням усіх типів навчальних закладів є активізація 

освітнього процесу. У зв’язку з цим зростає інтерес дослідників до психологічних 

чинників ефективності навчальної діяльності учнів, зокрема до проблеми мотиваційного 

спричинення результативності навчання. У навчальній діяльності, яка займає значне 

місце в житті кожного учня, успішно формуються розумові та моральні якості. Також під 

час виконання пізнавальних і практичних завдань учні переживають різні емоції: радість, 

захоплення, сумнів, пізнання нового. Ці емоції закріплюються та збагачуються, з них 

формується стійке пізнавально-емоційне ставлення до навчальної діяльності, зокрема 

інтелектуальні почуття, потреби та інтереси. 

Мотивація відіграє важливу роль у становленні особистості, адже без неї неможливо 

досягти ефективності у будь-якій діяльності, без неї неможливий розвиток здатності і 

потреби до самоосвіти, самовдосконалення та саморозвитку. Саме у молодшому 

шкільному віці закладається основа для подальшого навчання учня, і часто від бажання 

вчитися у початковій школі залежить прагнення до навчання у середніх та старших 

класах [3, 56].  

Значний внесок у вивчення проблеми формування позитивних мотивів до навчання 

учнів початкових класів зробили українські науковці М. Алексєєва, М. Дригус, 

С. Дрозденко, Н. Зубалій, Н. Пророк, О. Скрипченко та ін. Зокрема, розкрито структурні, 

змістовні та динамічні характеристики мотивів навчання дітей молодшого шкільного 

віку, особливості та тенденції розвитку ставлення до навчання в учнів з різною 

успішністю, умови цілеспрямованого формування позитивної мотивації.  

Проте залишилося ще багато невисвітлених аспектів даної проблеми. Не до кінця 

з’ясованим залишається місце мотивів навчання серед інших психологічних і соціально-

педагогічних детермінант, динаміка розвитку різних категорій мотивів упродовж 

навчання у початковій школі та їх вплив на успішність учнів.  

У сучасній педагогічній літературі умови ефективності освітнього процесу 

трактуються як фактори, які визначають успішність перебігу педагогічних процесів, або 

як правила, дотримання яких забезпечує позитивний результат. У пошуку сукупності 

умов, у їх теоретичному обґрунтуванні нерідко недооцінюється особистісний аспект.  

Серед психолого-педагогічних умов, які сприяють ефективній організації освітнього 

процесу, виділяють наступні: 

• забезпечення належного рівня комунікативно-педагогічної взаємодії учителя й учня; 
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• формування позитивного налаштування на урок; 

• створення ситуації успіху; 

• підвищення інтересу до навчального матеріалу [1, 78]. 

Забезпечення належного рівня комунікативно-педагогічної взаємодії учителя і учня є 

одним із основних завдань педагога. Без налагодження емоційного контакту з учнями 

важко сподіватися на їх позитивне сприймання вчителя, пізнавальної діяльності і 

освітнього процесу загалом. Тому педагог повинен так організувати навчальний процес, 

щоб учень почував себе в школі комфортно, відчував підтримку та розуміння.  

Ефективність уроку в системі особистісно-орієнтованого навчання, як зазначають 

дослідники, багато в чому залежить від, так званого, «налаштування на урок», або 

психологічної самоорганізації вчителя. Як свідчать наукові дослідження у галузі 

педагогіки та психології, учні потребують позитивної оцінки, підтримки та оцінки з боку 

вчителя в процесі досягнення освітніх завдань. [5, 3]. 

Особистісно-орієнтований підхід до процесу навчання лежить в основі педагогічної 

технології «Створення ситуації успіху». Ситуація успіху досягається тоді, коли сама 

дитина визначає результат власної діяльності як успіх. Слід відзначити, що навіть інколи 

пережита дитиною ситуація успіху може залишити надзвичайне емоційне враження, 

різко змінити в позитивний бік її життя [2, 35]. 

Підвищення інтересу до навчального матеріалу також сприяє формуванню емоційно-

позитивного ставлення учнів до навчання. Крім того, зацікавленість навчальним 

матеріалом зумовлює інтерес до пізнавальної діяльності, який, своєю чергою, тісно 

пов'язаний із формуванням позитивної мотивації.  

Отже, формування позитивних мотивів у ставленні до навчання учнів є одним із 

пріоритетних напрямків сучасної початкової школи. Саме тому реалізацію цього 

завдання слід розпочинати з перших днів навчання дитини в школі. Також зазначимо, що 

ефективність формування в учнів позитивної мотивації залежить, перш за все, від зусиль 

учителя. Це завдання вимагає від педагога творчості, позитивної налаштованості на 

діяльність та любові до дітей. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК ЗДОРОВОГО 

СПОСОБУ ЖИТТЯ В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

 
На сьогоднішньому етапі розвитку нашої країни зростає рівень захворювань 

населення, різко знижується працездатність людини, особливо дітей і підлітків. Тому 
однією з найважливіших проблем сучасної педагогічної науки є пошук нових підходів до 
організації освітнього процесу, спрямованих на гуманізацію освіти, що забезпечить 
створення оптимальних умов для духовного зростання особистості, повноцінної 
реалізації психофізичних можливостей, збереження та зміцнення здоров’я. 

З огляду на це, система шкільного навчання вимагає відповіді на безліч запитань, які 
виникають у лікарів, учителів та батьків. Можна багато розмірковувати про ефективність 
і користь освітнього процесу, але важко ігнорувати той факт, що більшість дітей 
закінчують школу з різноманітними захворюваннями, які формуються у період їхнього 
навчання. За даними статистики, збільшується кількість учнів першого класу, які мають 
відхилення за станом здоров’я, а в подальші шкільні роки спостерігається тенденція до 
зростання кількості дітей, які мають декілька захворювань, або проблеми зі здоров’ям. 
Фахівці занепокоєні, що інтенсивно зростає кількість дітей із психічними розладами. 
Також значно зросла кількість учнів, які за станом здоров’я звільнені від уроків фізичної 
культури, або опановують цей предмет у спеціальних медичних групах [3, с. 15].  

Серед чинників, які негативно впливають на стан здоров’я учнів можна назвати 
збільшення та інтенсифікацію навчального навантаження, недостатню рухову 
активність, порушення режиму харчування, відпочинку, раннє паління, вживання 
спиртних напоїв, тобто недотримання здорового способу життя (ЗСЖ) тощо.  

Здоровий спосіб життя – це об’єктивна потреба сучасного суспільного життя, що є 
показником культури та соціальної політики суспільства [5, с. 29].  

Сучасна освітня система значної увага надає проблемі збереження та зміцнення 
здоров’я учнівської молоді. Насамперед, вона реалізується через впровадження у 
шкільну практику навчальних предметів, різних профілактичних програм з формування 
основ здорового способу життя, головною метою яких є розуміння дітьми важливості 
збереження власного здоров’я.  

Провідні українські педагоги (О. Вишневський, Н. Волкова, М. Євтух, О. Савченко, 
О. Сухомлинська та ін.) наголошують на необхідності докорінної перебудови організації 
фізичного виховання учнів. Так, на думку професора О. Вишневського, слід кардинально 
змінити власні погляди на фізкультуру, фізичний стан, красу людського тіла, не 
сприймати їх як щось другорядне. Учитель власним прикладом повинен демонструвати 
важливість здорового способу життя [1, с. 321].  
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Одне з головних завдань початкової школи – створити сприятливі умови для 
правильного фізичного розвитку дитячого організму з активним використанням 
здоров’язбережувальних технологій; покращувати і зміцнювати фізичне, психічне і 
духовне здоров’я учнів, підвищувати їх фізичну і розумову працездатність, розвивати 
кожну дитину за індивідуальною природною програмою [2, с. 7].  

Фізичний розвиток дитини, особливо молодшого шкільного віку, важлива функція 
будь-якого освітнього закладу. Йдеться не про фізичну культуру, як таку, а про фізичний 
розвиток в цілому, що передбачає розвиток рухової активності, фізичних якостей учнів, 
знання свого тіла, його функцій, власного потенціалу та можливостей організму, 
здатність розвиватися в межах індивідуальних можливостей. 

Наразі найважливішим завданням української освітньої системи є підготовка 
свідомих й активних громадян, які добре розуміють свої громадянські права та свободи, 
можуть брати на себе суспільну відповідальність. З огляду на це, питання 
здоров’язбереження має бути першочерговим. Особливо, коли йде мова про учнів 
молодшого шкільного віку.  

Як відомо, відповідальність за дітей лежить, перш за все, в основі виховного процесу 
сім’ї. Адже здоровий спосіб життя для дітей молодшого шкільного віку визначається 
такими параметрами: дотримання режиму дня, раціональне харчування та культура 
споживання їжі, належне оволодінням гігієнічними навичками, дотримання рухового 
режиму; режим чергування активної діяльності та відпочинку, профілактичні заходи 
щодо збереження здоров’я, душевний комфорт і психологічна рівновага. Саме батьки 
закладають основи життєвої компетентності своєї дитини, допомагають опановувати 
складну науку життя. Той педагогічний потенціал, який має родина, повинна задіяти у 
своїй спільній діяльності і сім’я, і школа. 

Отже, здоровий спосіб життя – це не просто сума засвоєних знань, а стиль життя, 
адекватна поведінка у різноманітних ситуаціях. Ефективність формування здорового 
способу досягається в результаті цілісного підходу, що визначається вихованням в учнів, 
їхніх батьків та вчителів аксіологічного підходу, спрямованого на опанування 
пріоритетних цінностей, пов’язаних не лише зі збереженням життя і зміцненням 
здоров’я, але й необхідністю повсякденного дотримання певних норм життя всіма 
учасниками освітнього процесу. 
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КЛАСІВ В УМОВАХ НУШ 
 

Зміни, які сьогодні відбуваються в освіті істотно впливають на тактику і стратегію 
розвитку всієї освітньої системи. Насамперед, це пов’язано з потребою у формуванні в 
учнів навичок і вмінь творчого мислення, оскільки воно спрямоване на формування 
особистості з інноваційним світоглядом.  

Особливе місце у реалізації цього завдання відводиться початковій школі, завдання 
якої полягає у розвитку кожної дитини як неповторної та унікальної особистості. 
Зважаючи на це, великого значення набувають прагнення учнів до самостійної 
пізнавальної активності та формування творчого потенціалу.  

Як відомо, результативність навчання різко зростає за умови, коли вчитель не просто 
подає готові знання, а й управляє процесом їх відкриття та опанування, формуючи в учнів 
необхідні для цього навички розумової діяльності, навчаючи їх самостійно розширювати 
та оновлювати власні знання.   

Саме тому вчитель Нової української школи задля реалізації даного підходу повинен 
володіти здатністю до творчого мислення та впровадження в освітній процес інноваційних 
методів, а також мати здатність самостійно приймати нетрадиційні рішення. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури засвідчив, що сутність творчого мислення 
як психологічного феномену досліджували І. Бех, Дж. Гілфорд, О. Губенко, Г. Костюк, 
Т. Кудрявцев, О. Лук, А. Маслоу, В. Моляко, Я. Пономарьов, Л. Ярощук та ін. 

Незважаючи на значну кількість теоретичних та експериментальних досліджень як у 
загальній психології, так і в спеціальних її галузях, психологія творчого мислення учнів 
початкових класів відноситься до недостатньо вивченої проблеми. Зокрема ще й досі 
недостатньо вивчено особливості проявів творчого мислення на різних вікових етапах, 
не досліджено роль навчання у розвитку творчого інтелекту учнів молодшого шкільного 
віку. Незаперечним залишається лише той факт, що від моменту вступу до школи і до її 
закінчення мислення учня зазнає значних змін. 

У Сучасному психологічному словнику поняття «мислення» трактується як один із 
вищих проявів розуму, процес індивідуальної пізнавальної діяльності, що характеризується 
узагальненням і опосередкуванням відображення дійсності; являє собою аналіз, синтез, 
систематизування умов і побажань щодо вирішення певного завдання [4, 284]. 

Аналіз педагогічної практики стверджує, що зі вступом дитини до школи процес 
формування творчого мислення великою мірою залежить від вчителя, від організації ним 
освітнього процесу, методів і засобів, які застосовує на уроці та завдань, які пропонує 
учням. При цьому дуже важливо, щоб сам вчитель був творчою особистістю і 
використовував у свої діяльності такі методи, які б якомога більше стимулювали 
розвиток продуктивного мислення дітей. 
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Саме тому НУШ прагне, щоб навчання було не просто зрозумілим і доступним, але й 
цікавим. Однак, під час педагогічної практики, працюючи над даною проблемою, нам 
часто доводилось спостерігати за явищем, коли навчальний матеріал є досить зрозумілим 
для дітей, доступним, проте не викликає у них ніякого інтересу, не активізує творчого 
мислення, оскільки завдання є стандартними, шаблонними [2, 12]. 

На сьогоднішній день у початковій школі пріоритети надаються формуванню 
практичних навичок для життя, розвитку природних здібностей кожної дитини, культу 
самостійності та нестандартності. Використання нестандартних завдань у початковій 
школі сприяє формуванню творчого мислення учнів. Поняття «система завдань» 
охоплює таку їх сукупність, яка об'єднана загальною дидактичною метою, наскрізною 
змістовою лінією предмета, побудованою з урахуванням вікових особливостей учнів. 

Вчитель, використовуючи на уроці матеріал цікавого характеру, повинен 
дотримуватись наступних рекомендацій: 

– додаткові вправи слід комбінувати з програмовими так, щоб попереднє завдання 
готувало учнів до виконання наступного, а робота ґрунтувалась на використанні 
життєвого досвіду дитини; 

– особливу увагу необхідно приділити розкриттю сюжету нестандартної вправи, 
приділити особливу увагу усвідомленню дітьми кінцевої мети завдання; 

– під час самостійного розв'язування творчих вправ не обмежувати дітей у виборі 
способів їх розв'язування; 

– максимально заохочувати дітей шукати різні способи розв'язання вправ, 
знаходити серед них найраціональніші; 

– не підказувати хід розв'язування, а правильно спрямувати думку учня, головне – 
не кінцевий результат, а сам процес розв'язування; 

– реалізовувати принцип диференційованого підходу при розв'язуванні творчих 
вправ [1, 53]. 

Таким чином, основними шляхами формування творчого мислення учнів початкових класів є: 
– створення необхідних сприятливих умов в освітньому процесі; 
– дотримання вище названих рекомендацій щодо використання творчих завдань на уроках; 
– надання усіх можливих видів диференційованої допомоги учням під час 

виконання нестандартних завдань [3, 24]. 
Отже, ми проаналізували теоретичні основи даної проблеми та обґрунтували деякі 

положення та твердження щодо неї. Результати нашого дослідження дають підстави 
стверджувати, що ефективність формування творчого мислення учнів початкових класів 
залежить від постійного вмілого застосування завдань, продуктивного характеру, де 
поєднується цілеспрямована робота вчителя та учнів. 
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ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 
 

У сучасних умовах розвитку нашої країни особливого значення набуває проблема 

правового виховання суспільства в цілому та підростаючого покоління зокрема. Саме 

тому перед сучасною вітчизняною школою постала необхідність вирішення завдань, які 

забезпечили б формування правової культури учнів. 

Проблема правового виховання підростаючого покоління почала інтенсивно 

досліджуватись у вісімдесятих роках минулого століття. В контексті нашого дослідження 

певний інтерес мають наукові розвідки таких науковців, як І. Бех, Г. Васянович, 

О. Вишневський, І. Козубовська, А. Нікітіна, В. Обухова, В. Оржеховська, О. Савченко, 

О. Сухомлинська, Л. Твердохліб, М. Фіцула та ін.  

На нашу думку, початкова правова освіта повинна розпочинатись ще у дошкільних 

навчальних закладах, де дітей ознайомлюють із нормами суспільної поведінки, 

формують навички їх дотримання. Також виховують повагу до батьків, вихователів, 

ровесників та людей похилого віку. 

Молодший шкільний вік є важливим періодом у формуванні правової культури, 

оскільки є найбільш сприятливим до засвоєння норм життєдіяльності у суспільстві. 

Однак, учні початкових класів, в силу своїх вікових особливостей, ще не здатні засвоїти 

складні юридичні терміни, здійснювати аналіз та давати належну кваліфікацію тим чи 

іншим діям. 

Правове виховання учнів молодшого шкільного віку передбачає оволодіння 

системою знань про державу та право, виховання поваги до законів своєї держави, 

переконання у необхідності дотримання чинного законодавства, вміння визначати форми 

та способи участі у суспільстві, демократичну взаємодію з органами влади, знання 

законів та прав людини [1, 12]. 

Правове виховання учнів здійснюється насамперед у процесі навчання. Зокрема, 

вивчення предметів гуманітарного циклу сприяє формуванню в учнів високих ідеалів, 

морально-правових якостей, засудження аморальних явищ, правопорушень та 

злочинності. Предмети природничого циклу дають можливість ознайомлюватись з 

питаннями різних галузей права, зокрема із нормативними актами щодо охорони 

природи, охорони здоров’я людини та охорони праці. 

В умовах Нової української школи одним із завдань правового виховання учнів є 

створення таких умов, за яких діти вчаться стежити за своїм зовнішнім виглядом, вітатися 

з дорослими, поступатися місцем старшим, вивчають основні правила культури 
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поведінки вдома, на вулиці та громадських місцях. Саме ці навички вчать учнів 

молодшого шкільного віку правильно поводитися в суспільстві [4]. 

Правове виховання в молодшому шкільному віці є необхідним компонентом ранньої 

профілактики відхилень у поведінці дитини. Завдання вчителя полягає в тому, щоб 

навчити учня бачити наслідки своєї поведінки та вчинків. Саме тому, одним із важливих 

принципів правового виховання є оперативність. Цей принцип вимагає від учителя 

оперативної виховної роботи з метою корегування поведінки конкретного учня, який 

допустив правопорушення [2, 27]. 

Успішна реалізація правового виховання дітей молодшого шкільного віку вимагає 

тісної співпраці сім’ї та школи. Саме така взаємодія допоможе подолати стихійний 

виховний вплив на учня, за умови, що батьки завжди та у всьому будуть 

високоморальним прикладом для своїх дітей. 

Сьогодні проблема агресивних проявів у міжособистісних стосунках учнів 

надзвичайно гостра. Все частіше батьки звертаються до вчителів та шкільних психологів 

з питанням, як діяти в ситуації коли дитина страждає від жорстокої поведінки однолітків 

та як допомогти їй в такій ситуації. 

У Концепції Нової української школи зазначено: «У центрі освіти має бути виховання 

в учнів відповідальності за себе, за добробут нашої країни, а також необхідно забезпечити 

свободу та права дитини в усіх проявах її діяльності з урахуванням вікових та 

індивідуальних особливостей, що забезпечують моральний та психологічний комфорт» [4]. 

Ефективна організація правового виховання в початковій школі сприяє формуванню 

в учнів розуміння необхідності та доцільності закону, його гуманності та справедливості. 

У той же час вона формує феномен прав як систему загальних правил, за допомогою яких 

держава встановлює норми поведінки людей, визначає заходи дозволеного та міри 

обов'язкового, встановлює правові заборони, порушення яких породжують 

вседозволеність. Правове виховання сприяє розширенню загального світогляду учнів, їх 

уявлень про життя суспільства, діяльність нашої держави, основних норм взаємин між 

людьми, про допустиме та протизаконне. 

Отже, мета правового виховання полягає у формуванні здатності дитини до 

самостійного управління власною суспільною активністю. Ця здатність залежить не 

лише від специфіки виховного впливу, але й від того, як сама дитина сприймає цей вплив. 
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З початком російського вторгнення на територію України система військової освіти 

опинилася перед надзвичайно складними викликами. Військові заклади вищої освіти 

(ЗВО) змушені були оперативно перебудувати освітній процес, щоб забезпечити 

підготовку майбутніх офіцерів відповідно до нових викликів. В умовах, що склалися, на 

перший план вийшло питання адаптації навчального процесу до нових викликів, 

створення гнучких освітніх програм та поєднання академічних знань із практичною 

бойовою підготовкою [1]. 

У процесі організації навчання в умовах повномасштабної війни постає кілька 

важливих проблем, які потребують вирішення, як наприклад: 

- безпековий фактор – часті та доволі затяжні повітряні тривоги, необхідність 

евакуації курсантів і викладацького персоналу, переміщення навчальних підрозділів у 

безпечніші регіони – це те, що істотно впливає на стабільність навчального процесу ; 

- психологічне навантаження - курсанти й викладацький склад перебувають під 

безперервним стресом, що ускладнює концентрацію на навчанні; 

- логістика освітнього процесу – періодичні відключення електроенергії, перебої зі 

зв’язком та інтернетом змушують шукати альтернативні шляхи організації занять; 

- поєднання навчання та військової служби - частина курсантів і викладачів 

одночасно залучена до виконання завдань бойового чи волонтерського характеру, а це в 

свою чергу знижує можливості для систематичного навчання. 

Для забезпечення ефективності навчального процесу в умовах війни військові ЗВО 

запроваджують різноманітні адаптаційні заходи, такі як: 

- змішане та дистанційне навчання - широке використання різноманітних онлайн-

платформ, хмарних технологій, мобільних додатків дало змогу зберегти безперервність 

освітнього процесу навіть у складних умовах [2]; 

- інтенсифікація практичної підготовки - значно більше уваги приділяється 

тренуванням у польових умовах та заняттям, наближеним до бойових реалій по 

відпрацюванню тактичних дій; 

- гнучкість навчальних програм - оптимізовано освітні програми, де другорядні 

дисципліни відходять на другий план, натомість посилюється фокус на ключових 

військово-професійних компетентностях [3]; 

- психологічна підтримка - у навчальний процес інтегруються елементи морально-

психологічної підготовки, спрямовані на підтримку стресостійкості та бойового духу 

курсантів. 
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Варто зазначити, що в таких складних умовах активно впроваджуються нові освітні 

методики та технології. Значно зросла кількість цифрових симуляторів та тренажерів, які 

дозволяють моделювати бойові ситуації та відпрацьовувати навички прийняття рішень. 

Впровадження нових практико-орієнтованих завдань, де курсанти аналізують реальні 

бойові епізоди, вчаться робити висновки й застосовувати їх у навчальних вправах. Також 

вдало проводиться адаптація гуманітарних дисциплін, де викладачі інтегрують сучасні 

кейси та воєнні реалії у свої предмети, щоб забезпечити актуальність та практичну 

цінність отриманих знань [4]. 

Особливу роль відіграє англійська мова як інструмент комунікації з партнерами по 

НАТО та міжнародними місіями. Викладання іноземних мов дедалі більше орієнтується 

на військовий контекст, зокрема: ведення радіопереговорів, складання звітів, брифінгів, 

наказів. Низка провідних військових ЗВО запровадили поглиблене вивчення іноземних 

мов для досягнення якнайкращого результату майбутніми офіцерами. 

Адаптаційні процеси, що розпочалися після 2022 року, стали каталізатором глибоких змін 

у системі військової освіти. Це формування нової моделі підготовки військових офіцерів, яка 

здатна поєднати класичні академічні підходи та практичний досвід війни. Це активізація 

міжнародної співпраці, де відбувається безперебійний обмін досвідом із військовими 

академіями країн НАТО та участь у спільних навчальних і тренувальних програмах. Це 

посилення ролі наукових досліджень у галузі військової педагогіки, спрямованих на пошук 

найефективніших методів навчання майбутніх офіцерів у воєнний час [5]. 

Швидка адаптація організації навчання у ЗВО в сьогоднішніх умовах є чи не 

найважливішим чинником. Вона проявляється у зміні методів викладання, модернізації 

навчальних програм, інтеграції практичних бойових елементів та розвитку інноваційних 

технологій навчання. Незважаючи на виклики, військові ЗВО все ж таки зуміли довести 

що можуть бути гнучкими. Ключовим же завданням на майбутнє залишається 

збереження балансу між академічною освітою та практичною підготовкою, а також 

створення системи, здатної ефективно готувати офіцерів у реаліях сучасної війни. 
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Однією з особливих форм просування соціально затребуваних норм, цінностей, у 

тому числі й формування навичок здорового способу життя є соціальна реклама. На 

сьогодні соціальна реклама має різні методи та форми подачі інформації на носіях. Її 

розміщують на банерах, листівках, карикатурах, логотипах, газетах, журналах, 

соціальних мережах, ютуб-каналах, телебаченні та ін. Її візуальним виразом може бути 

малюнок, фото, анімація або відеоролик, тобто все, що може нести та надавати певну 

інформацію Доведено, що споживач найкраще сприймає інформацію тоді, коли задіяні 

мультисенсорні технології. Тому серед означених носіїв соціальної реклами значне місце 

посідають соціальні відеоролики. 

Надзвичайно важливо на сьогодні сформувати у батьків, дітей навички позитивно 

спрямованої поведінки, відповідальності за здоров’я своїх дітей та за власне здоров’я. На 

жаль, серед сучасних молодих батьків ми можемо спостерігати недостатньо сформовану 

саме позитивно спрямовану поведінку щодо здорового способу життя, що є обов'язковою 

умовою для здорового суспільства.  

Соціальні відеоролики, охоплюють широкий спектр важливих проблемних питань 

суспільства. Зокрема, порушують низку проблем, що стосуються: здоров’я, харчування, 

щеплення, профілактики хвороб, тощо.  

Враховуючи зміну сучасних способів комунікації, поряд із традиційними засобами 

візуалізації соціальних тем виникає необхідність впровадження мультимедійних 

технологій, які надаватимуть соціальним відео привабливості та ефективності у 

виконанні своєї просвітницької місії серед підростаючого покоління.  

Освіта потребує змін, оскільки сьогоднішні діти належать до Інтернет-покоління 

(покоління Z), яке росте і формується у цифровому середовищі.  В реаліях сьогодення 

діти є невтомними учасниками інтернет мережі, а тому отримують велику кількість різної 

інформації і наше з вами завдання зробити все можливе, щоб ця інформація була 

корисною для дитини. 
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Формування соціальних (навчальних) відео передусім потрібно будувати на основних 

чинниках, що впливають саме на конкретно спрямовану вікову категорію, в нашому з 

вами випадку - на дітей дошкільного віку. Адже дошкільнята активні, вони інакше 

сприймають цей світ.  

Відповідно, якісно розроблені під певні вікові особливості, соціальні відеоролики 

надовго запам'ятовується та змушують дитину змінити свою поведінку, виробити певні 

звички, фокусують увагу дітей на певних проблемах чи правилах та сприяють їх 

вирішенню чи запам’ятовуванню. 

Тож розглянемо, які саме чинники та засоби впливають на якісний контент продукту. 

У соціальних відеороликах обов'язково наявні та взаємопов'язані між собою такі основні 

компоненти, як: когнітивний, емоційний, комунікативний і мотиваційний.  

Когнітивний компонент торкається свідомості дитини, її системи пізнання, що 

склалася внаслідок виховання, навчання, споглядання та роздумів про навколишній світ.  

В емоційному компоненті (афективному) мають вдало поєднатися ілюстрація, музика 

та голос, адже цей компонент є засобом впливу на різні органи почуттів дитини (зір, слух, 

іноді смак, запах, дотик). Саме вони викликають у дитини певні емоції та чуттєвість.  

Комунікативний компонент у соціальній рекламі здійснює мовний вплив, тому 

передбачає обов’язкову присутність вербального матеріалу (текст або повідомлення з 

визначеним контекстом), Цей вербальний код може бути у вигляді слогану або зазвичай 

невеликого текстового блоку, що ніби «прилипає до язика». Особливо це важливо в 

соціальній рекламі для дітей, оскільки такі фрази засідають у пам'яті і під час відповідної 

ситуації їх згадують, що впливає на поведінку дитини.  

Мотиваційний компонент реклами спрямовано на психологічний стан дитини, щоб 

спонукати її до певної дії. Цей компонент визначає цінності та проблеми саме конкретної 

цільової групи та формує відповідний світогляд через бажання вирішувати певну 

ситуацію чи проблему. 

На сучасному етапі розвитку освіти інформаційні та комунікаційні технології є 

важливими інструментами педагога в освітній діяльності. Запроваджується дистанційна 

форма навчання, активно використовуються відкриті електронні освітні ресурси, а також 

дедалі ширше застосовується змішане навчання. Постійно розширюються можливості 

інформаційних, медіа- та комунікаційних технологій.. Навички в галузі цифрових 

технологій стають життєво-необхідними. Педагоги мають навчитися використовувати 

медіа-ресурси для навчання і медіа-інструменти для створення ефективних продуктів 

комунікації з дошкільнятами. 

Саме такі відеоролики допоможуть педагогу урізноманітнити та осучаснити освітній 

процес. Велику кількість таких ресурсів нам пропонує простір інтернет-мережі на 

різноманітних платформах та сайтах.  

Ми можемо знайти відеоролики на різні тематики: 

 спорт та здоров’я, 

 правила спілкування з однолітками, 

 правила поведінки в природному довкіллі, 

 правила поведінки в соціумі, 
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 здорове харчування,  

 важливість ранкової зарядки для зростання, 

 виховання культурно-гігієнічних навичок,  

 корисні вітаміни, 

 безпека життєдіяльності, 

  практичні навички поведінки у разі, виявлення мінно-вибухових предметів тощо. 

Більшість цих відео розраховані на дітей шкільного віку. Вимога сьогодення бути 

сучасними, спонукала колектив нашого закладу спробувати самостійно створювати 

соціальні відеоролики та використовувати їх у своїй діяльності.  

Часи і обставини диктують свої правила: наша перша спроба створення соціального 

відео, під впливом реалій часу, виявилась вдалою: відеоролик зайняв І місце в Обласному 

конкурсі соціальних відеороликів з профілактики короновірусної хвороби COVID – 19.  

Учасниками відеоролика буди працівниці та вихованці закладу. Діти відповідально 

виконували означені для них ролі, приймали участь у записі пісні. Використання такого 

формату роботи створило для дітей атмосферу активності, творчості, емоційності, 

відповідальності. Можливість долучитися до безпосереднього процесу участі у створені 

«маленького фільму», бути акторами, сприяла збагаченню чуттів дітей мотивацією, 

активізувала дітей, розкрила природні здібності, збагатила життєвим досвідом. Діти з 

нетерпінням чекали результату спільної роботи. І можемо сказати з впевненістю, що 

правила профілактики хвороби вони запам’ятали стовідсотково. 

Результатом роботи колективу в цьому напрямку –  є створені за таким форматом 

відеоролики до Дня Незалежності України, до Дня захисників і захисниць України, 

привітальні святкові ролики. Педагоги закладу створюють повчальні, розвивальні відео 

для урізноманітнення організації дистанційної форми навчання дошкільників за різними 

освітніми напрямами. Це дає можливість багатократних повторів демонстрації 

навчального відеоматеріалу безпосередньо на заняттях та можливість повторити, 

закріпити його вдома, що значно допомагає дитині засвоїти певні знання. 

Сучасні дошкільники мають низку характеристик, які кардинально змінюють 

традиційний освітній процес. Розуміючи ці особливості, педагог  може спростити сам 

процес навчання, мотивувати дітей, активізувати їх навчально-пізнавальну діяльність і, 

як результат, покращити ефективність і результативність навчання. Педагогічний вплив 

має бути спрямований на досягнення освітніх цілей, орієнтованих на потреби тих, кого 

навчають, – майбутніх членів суспільства. Сучасний педагог повинен оперативно 

реагувати на виклики часу, бути висококваліфікованим фахівцем у своїй галузі та 

сміливо впроваджувати інновації в освітній процес. 

Відеоматеріали зручні у використанні та можуть бути відтворені в різних умовах: у 

дитячих садках, вдома чи навіть у парку. Сучасні тенденції в суспільстві свідчать про 

готовність молодого покоління розвивати свій інтелектуальний потенціал, і саме 

педагоги мають підтримати та сприяти цьому розвитку. 

Пропонуємо декілька рекомендацій, які допоможуть вам створити якісне соціальне 

(навчальне) відео:  
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1. Зацікавлення. Початок відео має бути радісним, емоційним, мати «загадковість» 

чи «казковість», також такі відеоролики мають  мотивувати дитину до подальшого 

перегляду. 

2. Емоційні злети та падіння. У вашому відео повинні бути  емоційні переходи: 

спокійний стан змінюється емоційним «стрибком». 

3. Дикція. Все, що ми чуємо у відео, має чітко промовлятись педагогом чи дітьми, не 

перевантажуйте відео незрозумілими для дітей-дошкільників словами, враховуйте вікові 

особливості та словниковий запас тієї вікової категорії, на яку розраховане відео. Звертайте 

увагу на гучність викладу матеріалу, не переходьте на крик  чи навпаки на шепіт. 

4. Жести. Жести мають бути природними та помірними, без надмірної частоти. Не 

кожна фраза потребує підкріплення жестами, адже надмірна жестикуляція може 

відвертати увагу від основного змісту. 

5. Сюжет. Пропонуємо заздалегідь скласти сценарій (план) вашого майбутнього 

ролику. Відео повинно містити в собі такі складові, як зав'язка, розвиток, кульмінація, 

розв'язка. В одному соціальному відео розглядайте одну тему.   

6. Стиль. Дотримуйтесь єдиного стилю викладу. Якщо Ви використовуєте 

анімаційні ефекти, то вони мають підкреслювати основну думку, а не відволікати від 

перегляду. 

7. Тривалість. Для дітей дошкільного віку оптимальна тривалість соціального 

(навчального) відеоролика 5-8 хвилин. Така тривалість певною мірою забезпечить 

запам’ятовування дитиною запропонованої інформації. 

Інформаційні технології оволодівають всіма сферами людського життя, покликання 

дошкільної освіти підтримати інтереси дітей до відео та направить їх у правильне русло, 

щоб відеоконтент перестав асоціюватись лише із  мультиками  та розвагами. 

Освітянам варто навчитися створювати та використовувати якісний та цікавий 

цифровий продукт для забезпечення освітньої діяльності в реаліях сучасності. 
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ЧАС ВІЙНИ: ДОСВІД ПРОЄКТУ "NOTORUSSIANMYTH" 

 
У статті розглянуто можливості Instagram як платформи для формування медіаграмотності та 

протидії російській дезінформації в умовах повномасштабної війни проти України. 

Проаналізовано діяльність сторінки "NoToRussianMyth" – двомовного (українсько-англомовного) 

проєкту, орієнтованого як на внутрішню, так і на міжнародну аудиторію. 

Ключові слова: Instagram, NoToRussianMyth, медіаграмотність, фактчекінг, дезінформація, 

російська пропаганда, соцмережі, критичне мислення, інформаційна війна. 
 

Медіа відіграють ключову роль у формуванні суспільної думки, впливаючи на 

сприйняття подій, явищ і цінностей. З розвитком цифрових технологій інформаційний 

простір став не лише майданчиком для комунікації, а й полем для боротьби з 

дезінформацією. Саме медіа сьогодні є головним інструментом у викритті фейків, 

протидії пропаганді та просуванні медіаграмотності. Український інформаційний 

простір, особливо після початку повномасштабного вторгнення росії, зазнає системного 

впливу пропагандистських наративів, спрямованих на підрив довіри до державних 

інституцій, поширення паніки та спотворення історичних фактів. 

У цих умовах соціальні мережі стають не лише каналом поширення інформації, а й 

потужним інструментом медіаосвіти та формування критичного мислення. Вони 

дозволяють оперативно реагувати на інформаційні атаки, розвінчувати фейки та навчати 

аудиторію розпізнавати маніпуляції. 

Метою дослідження є вивчення механізмів ефективного використання Instagram як 

інструменту медіаосвіти, викриття пропагандистських наративів та розвитку критичного 

мислення в онлайн-середовищі. 

Згідно з даними компанії «Statista», Instagram є третьою за популярністю соціальною 

мережею у світі станом на лютий 2025 р. [5], а, за результати дослідження від USAID-
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Internews «Українські медіа, ставлення та довіра у 2024 році», соціальні мережі є 

основним джерелом новин для 84% респондентів [1]. Тому Instagram завдяки своєму 

широкому охопленню є важливим майданчиком донесення контрнаративів російської 

пропаганди як до української, так і до міжнародної аудиторії.  

Сторінка "NoToRussianMyth" створена як відповідь на зростання інформаційної 

агресії росії, що поширює дезінформацію, фейки та маніпулятивні меседжі на різних 

рівнях – від заперечення української державності до звинувачень у «нацизмі» чи «зраді 

Заходу». Завдання сторінки – розвінчувати такі наративи та навчати аудиторію 

розпізнавати засоби інформаційного впливу. 

Основними форматами контенту є пости, Reels і Stories: 

Пости використовуються для глибокого аналізу пропагандистських повідомлень, 

пояснення контексту й надання достовірних джерел. 

Reels – для візуального та динамічного подання фактів, що підвищує залученість і 

сприяє поширенню контенту серед молодшої аудиторії[2]. 

Stories – для оперативного реагування на нові фейки, інтерактивного спілкування з 

підписниками й коротких навчальних форматів[4]. 

Сторінка має освітній компонент: публікації демонструють, якими інструментами 

користується російська пропаганда – боти, тролі, дипфейки, меми, фейкові акаунти, 

«емоційні вкиди». Таким чином, сторінка не лише інформує, а й підвищує рівень 

цифрової та медіаграмотності користувачів, показуючи, як розпізнавати маніпуляції. 

Окрему увагу приділено аналізу алгоритмів Instagram, що визначають ефективність 

поширення контенту. Виявлено, що найбільше охоплення мають відеоформати (Reels) із 

високим рівнем взаємодії (коментарі, збереження, поширення). Тому залучення аудиторії 

та побудова довіри є ключовими для інформаційних ініціатив такого типу. 

Оновлені алгоритми Instagram у 2024–2025 рр. змінили підхід до ранжування 

контенту. Особливо цінується унікальний контент – повторні публікації можуть не 

потрапити в рекомендації або отримати мітку з посиланням на джерело. Перевагу також 

мають нові акаунти: платформа активно їх просуває. 

Контент спочатку бачить обмежена аудиторія, зацікавлена у схожих темах. Якщо 

публікація швидко набирає коментарі, збереження, поширення, перегляди – її охоплення 

зростає. Лайки втрачають свою вагу, адже Instagram більше цінує якість взаємодії. 

Стрічка кожного користувача формується персоналізовано, на основі його інтересів та 

минулої активності. Саме тому контент сторінки "NoToRussianMyth" повинен викликати 

бажання прокоментувати чи поділитися. Instagram підтримує ті сторінки, що активно 

залучають підписників через запитання, обговорення і переходи між форматами[4].  

У дослідженні також проаналізовано досвід українських проєктів з медіаграмотності 

та фактчекінгу, які виконують схожу просвітницьку функцію: 

@filter.mkip – національний проєкт Міністерства культури та інформаційної політики 

України; 

«Артіфейк» (Internews Ukraine) – міжнародна ініціатива, що поєднала медіаосвіту й 

вуличне мистецтво; 

«НотаЄнота» – гра та фактчекінг-платформа, що навчає розпізнавати дезінформацію; 



Львівський науковий форум 

52 

StopFake  – український проєкт, який системно спростовує фейки російських медіа, 

веде сторінки кількома мовами; 

«Брехунець» – фактчекерський проєкт мережі «Район.in.ua», що бореться з 

дезінформацією на локальному рівні; 

@info.rules – освітня ініціатива з розвитку інформаційної гігієни; 

YouTube-канал «Історія без міфів» – історичний фактчекінг, який руйнує російські 

історичні міфи. 

Такі ініціативи формують єдиний медіаосвітній фронт, спрямований на підвищення 

критичного мислення, інформаційну стійкість і здатність суспільства протидіяти 

дезінформації. 

Проєкт "NoToRussianMyth" є прикладом того, як індивідуальна ініціатива може 

трансформуватися у повноцінний освітній медіапроєкт, що поєднує журналістику, 

соціальні комунікації й цифрові технології. 

Отже, соціальні мережі, зокрема Instagram, стають потужним інструментом у 

боротьбі з пропагандою та водночас платформою для розвитку медіаграмотності. 

Успішність таких ініціатив залежить від поєднання достовірності, креативності, швидкої 

реакції на інформаційні виклики та залучення аудиторії через інтерактивні формати. 
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THE BRAND IN THE CONTEXT OF INTERDISCIPLINARY 

RESEARCH 

 

In contemporary scientific discourse, the brand is viewed as a complex interdisciplinary 

phenomenon that combines marketing, linguistics, sociology, psychology, cultural studies, and 

a number of other academic disciplines. It is difficult to assign the concept of a brand 

unequivocally to a particular field, since a brand is the product of several fields at once. A brand 

is not a unit in itself but rather the result of combining multiple products, strategies, and 

development technologies. Due to the broad scope of this concept and its wide range of 

applications, there is no single unified approach to defining a brand. 

Since a brand is primarily associated with a commercial product, it becomes the focus of research 

in the field of management, where it is defined as a special type of product distinguished by a 

trademark, symbolism, design, logo, or packaging. It serves as the identity of a specific form of 

product that consumers perceive as unique and different from other offerings on the market [1]. 

Undoubtedly, the economic aspect of brand studies has always been and continues to remain 

of primary importance. At the same time, its integrated nature, social specificity, and complex 

internal structure open up possibilities for examining the brand from various scientific 

perspectives. Thus, in connection with the growing role of the brand in modern human social 

identification, the study of brands within the framework of sociology is no less significant. 

Sociology interprets brands as figurative representations preserved in the memory of interested 

groups, which perform the functions of identification and differentiation and determine 

consumer behavior when choosing products and services. 

Among the key social functions inherent to a brand, the following can be distinguished. 

1. Communicative function: through the brand, the producer seeks not only to convey 

information about the functional qualities of the product but also to embed an emotionally 

charged message that holds value for a particular group of consumers. Moreover, the recipient, 

based on their own worldview, values, and experience, may retransmit the message and thus 
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enrich it with their own interpretation, which makes it possible to truly regard communication 

with the brand as a two-way process. 

2. Symbolic function: the brand carries a symbolic component, enabling individuals to 

position themselves, identify with a reference group, distinguish “others” as “us” or “them,” or 

emphasize their own unique individuality. 

3. Value-oriented/value-shaping function: this is realized through the fact that brand 

management activities must be oriented toward pressing global social issues such as gender 

inequality, environmental threats, inclusivity, racial discrimination, ageism, and others. By 

embedding new ideas – such as conscious consumption, the prevention of gender- and race-

based violence, etc. – into the brand’s structure and by disseminating such messages through 

diverse communication channels, branding practices, on the one hand, respond to societal 

demands, and on the other hand, shape the worldview and value orientations of the generation 

of the digital, networked world [2]. 

The brand is also a subject of psychological research, as it is aimed at exerting a psycho-

emotional influence on the consumer and takes into account the principles of psychology. A 

brand is characterized by a set of associations that arise in consumers’ perception. Its distinctive 

feature lies in the fact that it may exist independently of a specific product, yet is necessarily 

connected with a target audience. The brand generates a range of activities that trigger 

corresponding cognitive processes, which in turn form an emotionally charged “image” of the 

product and, as a result, elicit certain, mostly predictable, behavioral reactions. 

In psychology, a brand is regarded not only as a marketing element but also as a mental 

construct formed in the consumer’s mind under the influence of experience, emotions, and social 

context. From the standpoint of psychology, the following aspects of brand research may be 

considered essential. 

1. Brand as a psychological phenomenon. In psychology, a brand is regarded not only as 

a marketing element but also as a mental construct formed in the consumer’s mind under the 

influence of experience, emotions, and social context. 

2. Brand image in cognitive psychology. The key concept – brand image – reflects the set of 

associations, memories, and perceptions that arise in the consumer during interaction with the brand. 

3. The emotional component of the brand. Emotions play a decisive role in shaping brand 

loyalty. A brand is capable of evoking an emotional resonance that strengthens consumer attachment. 

4. Brand as a means of self-expression. Brand choice reflects personal identity. 

Consumers tend to choose brands that align with their “self” and social image. 

5. Behavioral factors in brand choice. Behavioral economics theories explain why consumers 

often prefer familiar brands, even when alternatives may be of higher quality or lower cost. 

6. Manipulative techniques in brand communication. The psychology of advertising 

examines the influence of psychological triggers (color, fear, social approval, scarcity, etc.) on 

consumer decision-making. 

7. Methods of psychological brand analysis. To study brand perception, researchers 

employ associative experiments, in-depth interviews, projective techniques, as well as 

neuropsychological approaches (neuromarketing). 

8. Brand as a tool of social identification. In contemporary society, a brand can serve as 

a marker of belonging to a particular social group, lifestyle, or cultural code [3; 4]. 
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Thus, in psychology, a brand is regarded as a complex psychosocial construct that influences 

behavior through emotions, identity, cognitive schemas, and experience. A brand is not only a 

product but also a symbol that evokes feelings, values, and images that guide consumer choice. 

In linguistics, the concept of a brand is understood as a linguistic, communicative, and 

cultural phenomenon that plays a key role in shaping the identity of a product, company, or 

service. Linguists examine brands with relation to language, discourse, semantics, pragmatics, 

and cultural specificity. 

The key functions of a brand name from a linguistic perspective include: nominative – 

denoting the affiliation of a product or service; differentiating – distinguishing the brand from a 

range of similar ones; attention-attracting – capturing the consumer’s attention; informative – 

providing information about the brand; mnemonic – ensuring memorability, recognition, and 

retrieval in memory; emotional – fostering emotional relations between the brand and the 

consumer; associative – activating various types of associative connections; pragmatic – 

motivating the consumer to purchase the product. 

Among the key linguistic aspects of brand research, the following can be distinguished. 

1. Brand as an onomastic unit. In linguistics, a brand is regarded as a special construction 

that performs nominative, communicative, and emotional-evaluative functions. 

2. Naming as a linguistic process. The creation of brand names is studied from the 

perspectives of word formation, stylistics, phonetics, and semantics. Special attention is given to 

creative techniques such as neologisms, allusions, and metaphors. 

3. Brand within the structure of public discourse. From a linguistic standpoint, the brand 

is a key element of advertising, media, and digital discourse. Linguistic strategies of influence 

are analyzed, including persuasion, manipulation, and emotional coloring. 

4. Semiotic and pragmatic characteristics of the brand. As a linguistic sign, a brand 

carries specific meanings, connotations, and communicative intentions. The pragmatics of the 

brand encompasses its impact on the addressee and the audience’s response. 

5. Cultural specificity of brand communication. Research focuses on the adaptation of 

brands to the linguistic and cultural environment, taking into account national stereotypes, 

values, and traditions. 

6. Brand in the linguocultural dimension. A brand is interpreted as a linguistic and 

cultural symbol representing the values of a particular community, country, or ideology (e.g., 

brands as embodiments of the “American dream,” “French chic,” etc.). 

7. Cross-linguistic adaptation and translation of brand names. This area explores 

challenges of translation, transliteration, phonetic and semantic adaptation of brands within 

intercultural communication [5]. 

Linguistic approaches to brand research provide valuable insights into the ways language 

contributes to the formation, perception, and functioning of brands. By viewing the brand as 

both a linguistic and cultural phenomenon, scholars explore how names, meanings, and 

communicative strategies shape consumer attitudes and identities. Within this perspective, 

researchers highlight a variety of approaches that reveal the brand’s role in naming practices, 

semantic associations, pragmatic interaction, and discourse construction. The following basic 

approaches can be highlighted within linguistics.  
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1. Cognitive linguistics – exploring brand metaphors and consumer mental images (e.g., 

the conceptualization of Apple as “innovation,” Nike as “energy”); 

2. Semiotics – brand as a sign, where logo, name, and slogan are viewed as a system of signs; 

3. Naming (onomastics) – studying the principles of brand-name creation and their 

phonetic, morphological, and semantic characteristics; 

4. Critical Discourse Analysis (CDA) – analyzing how brands construct ideology, power, 

and social norms; 

5. Linguoculturology – examining how brands adapt in a foreign cultural context 

(localization of names, slogans, messages). 

Thus, in linguistics, a brand is a complex linguistic and cultural phenomenon studied as a 

product of language creativity, an element of communication, a means of persuasion, and a 

carrier of cultural information. Linguistic research of brands encompasses naming, discourse, 

semantics, pragmatics, translation, and cultural adaptation. 

It can be concluded that the brand is a multidimensional phenomenon that cannot be studied 

solely within the framework of a single academic discipline. An interdisciplinary approach 

makes it possible to view the brand as a sociocultural, economic, communicative, and 

psychological construct. Such an approach contributes to a comprehensive understanding of the 

mechanisms of brand formation, functioning, and perception in today’s globalized world. 
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АНГЛІЙСЬКА МОВА ЯК ІНСТРУМЕНТ СОЦІАЛЬНОЇ 

МОБІЛЬНОСТІ У ГЛОБАЛІЗОВАНОМУ СВІТІ 

 

У сучасному глобалізованому світі англійська мова стала не лише засобом 

міжнародної комунікації, а й важливим інструментом соціальної мобільності. Володіння 

англійською відкриває доступ до нових освітніх можливостей, кар’єрного росту та 

інтеграції у світовий інформаційний та економічний простір. В Україні, з огляду на її 

геополітичне становище та прагнення до європейської інтеграції, значення англійської 

мови особливо зросло. 

1. Роль англійської мови у глобалізації. 

Англійська мова розпочала своє поширення з Британії, поступово ставши мовою 

міжнародного спілкування завдяки колоніальній експансії та економічному впливу 

Великої Британії. У ХХ столітті, після Другої світової війни, англійська мова набрала ще 

більшої популярності завдяки економічному та культурному впливу Сполучених Штатів 

Америки. У Україні англійська мова почала активно впроваджуватися в освітній процес 

після здобуття незалежності, зокрема через участь у міжнародних програмах обміну та 

співпрацю з європейськими університетами. 

2. Англійська мова і академічна мобільність. 

Англійська мова є основною мовою міжнародного академічного спілкування. 

Володіння англійською дозволяє студентам та науковцям брати участь у міжнародних 

конференціях, публікувати наукові роботи у міжнародних журналах та отримувати 

доступ до сучасних наукових досягнень. В Україні спостерігається тенденція до 

впровадження англійської мови у навчальний процес, зокрема через курси та програми, 

що проводяться в університетах. Знання англійської мови також дозволяє студентам 

брати участь у міжнародних програмах обміну, таких як Erasmus + та Fulbright. 

3. Англійська мова на ринку праці. 

У професійній діяльності англійська мова є необхідною для роботи в міжнародних 

компаніях, участі у міжнародних проектах та ведення бізнесу на міжнародному рівні. 

Вона також є мовою програмування та технічної документації, що робить її знання 

важливим для фахівців у галузі інформаційних технологій. В Україні знання англійської 

мови є конкурентною перевагою на ринку праці, зокрема в таких галузях, як 

інформаційні технології, фінанси, маркетинг та туризм. 
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4. Соціальна нерівність і доступ до вивчення англійської. 

Незважаючи на численні переваги, володіння англійською мовою може стати бар’єром 

для осіб з обмеженими можливостями доступу до освіти або ресурсів для вивчення мови. 

Це може призвести до соціальної нерівності та обмеження можливостей для соціальної 

мобільності. Тому важливо забезпечити рівний доступ до навчання англійської мови для 

всіх верств населення, зокрема через державні програми та ініціативи. 

5. Англійська мова і культурна мобільність. 

Знання англійської мови сприяє культурній мобільності, дозволяючи особам брати 

участь у міжнародних культурних обмінах, подорожах та стажуваннях. Вона також є 

мовою міжнародного кіно, музики та літератури, що дозволяє людям отримувати доступ 

до світових культурних досягнень. В Україні англійська мова сприяє інтеграції у світову 

культурну спільноту, зокрема через участь у міжнародних фестивалях, виставках та 

інших культурних заходах. 

6. Технології у вивченні англійської. 

Сучасні технології значно полегшили процес вивчення англійської мови. Мобільні 

додатки, онлайн-курси та інтерактивні платформи дозволяють людям вивчати мову у 

зручний для них час та місце. Штучний інтелект у навчанні мов сприяє персоналізації 

процесу навчання, адаптуючи його до індивідуальних потреб та рівня знань учня. В 

Україні спостерігається зростання популярності онлайн-курсів та платформ для вивчення 

англійської мови, що дозволяє людям з різних регіонів країни отримувати доступ до 

якісної мовної освіти. 

7. Виклики та ризики глобалізації для мовної освіти. 

Глобалізація сприяла поширенню англійської мови, але також виникають ризики, 

пов’язані з домінуванням однієї мови. Це може призвести до зменшення різноманіття мов 

та культур, а також до мовної асиміляції. В Україні важливо зберігати баланс між 

вивченням англійської мови та збереженням української мови як державної. Тому 

необхідно розробляти стратегії, які сприятимуть розвитку багатомовності та збереженню 

мовного різноманіття. 

8. Перспективи розвитку англійської мови в Україні. 

Перспективи розвитку англійської мови в Україні пов’язані з інтеграцією у 

міжнародні освітні програми, розвитком онлайн-освіти та підтримкою багатомовності. 

Важливим напрямом є підготовка викладачів англійської мови, розвиток методик 

викладання та забезпечення доступу до сучасних навчальних матеріалів. Також 

необхідно створювати умови для вивчення англійської мови в усіх регіонах країни, 

зокрема через державні програми та ініціативи. 

Висновки. Англійська мова є потужним інструментом соціальної мобільності в 

умовах глобалізації. Вона відкриває нові можливості для особистісного та професійного 

розвитку, сприяє інтеграції у світовий інформаційний та економічний простір. Однак для 

максимального використання її потенціалу необхідно забезпечити рівний доступ до її 

вивчення для всіх верств населення, зокрема через державні програми та ініціативи. 
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COUNTERING CRIMES AGAINST PROPERTY BY LAW 

ENFORCEMENT AGENCIES 
 

Crimes against property constitute one of the most widespread categories of criminal 
offenses in modern society. They directly infringe upon one of the fundamental social values—
the human right to possess, use, and dispose of property. The loss or damage of property causes 
significant material harm not only to individual citizens but also to enterprises, the state, and 
society as a whole, which makes this issue relevant both theoretically and practically. The right 
to private property is inviolable; the use of property must not harm the rights, freedoms, and 
dignity of citizens, the interests of society, or worsen the ecological situation and the natural 
qualities of the land [1]. 

Counteracting crimes against property requires a comprehensive approach that combines 
legal, organizational, and social-preventive measures. It is important not only to detect and solve 
such crimes but also to create effective mechanisms for their prevention. In light of modern 
challenges, particular importance is attached to combating new forms of property crimes, 
especially in the field of cybercrime and economic fraud, which are spreading due to 
technological progress. 

Traditionally, crimes against property are classified depending on the method of 
encroachment on property. The most common are theft, robbery, and assault with violence. Theft 
is characterized by the secret appropriation of another’s property, while robbery is an open act 
of theft involving a blatant violation of the owner’s rights. Assault with violence is distinguished 
by its heightened social danger, as it involves the use of violence dangerous to the victim’s life 
or health, or the threat thereof. 

A separate group consists of crimes associated with deceit or abuse of trust—primarily fraud. 
In such cases, the perpetrator unlawfully obtains property or rights to it by exerting psychological 
or informational influence on the victim. This group also includes embezzlement or 
misappropriation of property, most often committed by officials or materially responsible 
persons in connection with their professional duties. The Law of Ukraine On the National Police 
directly assigns the duty of counteracting and preventing property crimes to the National Police 
and grants it the necessary powers [2, p. 271]. 
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Preventing crimes against property is one of the key areas of activity of law enforcement 
agencies and society as a whole. The foundation lies in preventive measures, which include 
maintaining public order, intensified patrolling in high-risk areas, and monitoring persons prone 
to recidivist criminal behavior. An important element is the timely detection of criminogenic 
factors and the elimination of conditions conducive to committing crimes. 

Technical means also play an important role. These include installing video surveillance 
systems, alarms, locks, strengthening the protection of banking operations, and applying modern 
cybersecurity technologies. Special attention is paid to preventing fraud in the field of e-
commerce and financial transactions, as these crimes are becoming widespread in the context of 
economic digitalization. In particular, it is advisable to record damaged and destroyed civilian 
buildings and other non-military facilities (such as dams, chemical plants, cars, etc.); traces of 
shelling in residential areas; acts of looting and robbery [3, p. 125]. 

Social and informational preventive measures are equally important. Educational campaigns 
aimed at shaping legal culture, raising citizens’ awareness of ways to protect their property, as well as 
the development of insurance institutions, help minimize the negative consequences of crimes. Thus, 
effective counteraction requires a comprehensive combination of actions by the state, business, and 
society aimed at reducing both opportunities and motivations for committing property crimes. 

Operational-search measures play an important role in detecting and stopping property 
crimes. They make it possible to obtain timely information about the preparation or commission 
of a crime, identify those involved, and collect data of evidentiary value. Such measures include 
surveillance, monitoring correspondence and telephone conversations, using agent sources, and 
checking financial operations. 

Investigation is the next stage after operational measures and is aimed at securing the 
evidentiary base. Investigators carry out crime scene inspections, interrogations of victims and 
witnesses, searches, seizure of physical evidence, and appointment of expert examinations. The 
effectiveness of this process depends on close cooperation with operational units, since only joint 
actions allow for the rapid and high-quality solving of property crimes. 

In modern conditions, the use of advanced technologies in operational and investigative 
activities is of particular importance. This includes video analytics systems, electronic tracking, 
big data analysis, and cyber intelligence. Such tools make it possible to identify new schemes of 
criminal activity and counter organized groups specializing in property crimes, including those 
of an international nature. 

Crimes against property remain one of the most widespread and socially dangerous 
categories of offenses, causing harm both to individual citizens and to the state’s economy as a 
whole. Their dynamics and diversity demonstrate the need for constant improvement of 
countermeasures, particularly taking into account new challenges related to the development of 
digital technologies and the transnational nature of crime.Effective counteraction to property 
crimes is possible only with a comprehensive approach that combines legal, organizational, 
preventive, and technological measures. 

Thus, it can be concluded that the use of technical means (audio recording, video recording, 
photography, etc.) during operational development and documentation of the criminal activities 
of persons involved in property crimes under martial law must become an integral element of 
the professional work of operational officers specializing in solving crimes of this category. 
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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЗАХИСТУ КОМЕРЦІЙНОЇ 

ТАЄМНИЦІ В УКРАЇНІ В УМОВАХ ЦИФРОВОЇ 

ТРАНСФОРМАЦІЇ БІЗНЕСУ 
 

Ця тезах досліджується питання захисту комерційної таємниці в Україні на тлі викликів війни, 

цифровізації та розвитку ШІ. Автор аналізує національне законодавство та міжнародні вимоги, 

включаючи Угоду ТРІПС та ініціативу імплементації Директиви ЄС 2016/943. Обгрунтовано 

гостру необхідність гармонізації української правової бази для підвищення економічної безпеки. 

Ефективний захист вимагає комплексного поєднання законодавчих змін, технічного забезпечення 

та проактивних дій бізнесу. 

Ключові слова: комерційна таємниця, конфіденційна інформація, правове регулювання, 

секретність, комерційна цінність, належні заходи захисту, кібербезпека, штучний інтелект, 

економічна безпека. 
 

Актуальність правового захисту комерційної таємниці в Україні невпинно зростає, 

особливо в контексті глобальної цифрової трансформації та інноваційного розвитку. У 

сучасному інформаційному суспільстві, де конкурентоспроможність залежить від 

швидкості обміну даними та доступу до унікальних знань, комерційна таємниця є одним 

із ключових нематеріальних активів підприємства. Її ефективний захист напряму впливає 

на економічну безпеку та інвестиційну привабливість країни. Проте стрімкий розвиток 

цифрових технологій (від хмарних сховищ до Big Data) створив нові виклики для 

традиційних механізмів охорони комерційної таємниці. Водночас існуюча в 

українському законодавстві термінологічна неузгодженість («комерційна таємниця», 

«ноу-хау», «нерозкрита інформація») створює правову невизначеність і перешкоджає 

ефективному захисту, що є важливим чинником для євроінтеграційних процесів та 

адаптації вітчизняного законодавства до стандартів ЄС. Таким чином, розробка 

уніфікованого та сучасного правового механізму захисту комерційної таємниці є 

критично необхідною. Це дозволить забезпечити правову визначеність, стимулювати 

інновації та гармонізувати українське законодавство з європейським, що посилить захист 

прав власності та створить сприятливе середовище для розвитку бізнесу в умовах 

інформаційної економіки. У цій роботі буде досліджено основні положення 
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законодавства України, проаналізовано міжнародні стандарти та запропоновано шляхи 

вдосконалення механізмів захисту відповідно до викликів цифрової епохи. 

Питання захисту комерційної таємниці досліджували такі українські науковці, як: 

Т.В. Васильченко,  О.В. Дзера,  О.М. Кучеренко,  А.П. Купін,  В.В. Луць,  Ю.В. Носік, 

О.А. Підопригора, О.О. Підопригора, О.П. Світличний, Л.Д. Топалова, Ю.С. Шемшученко, 

Р.Б. Шишка та інші. Попри значний внесок цих дослідників, тема потребує подальшого 

вивчення, адже стрімка цифрова трансформація створює нові виклики, а також існує нагальна 

необхідність гармонізації вітчизняного законодавства з європейськими стандартами. 

Метою цієї роботи є з'ясування сутності та змісту правового регулювання захисту 

комерційної таємниці в Україні в умовах цифрової трансформації бізнесу. 

Виклад основного матеріалу. Питання захисту комерційної таємниці регулюється 

національним та міжнародним законодавством. Для того щоб інформація була віднесена 

до комерційної таємниці та охоронялася законом, вона має відповідати встановленим 

правовим критеріям. Згідно ст. 505 Цивільного кодексу України (далі – ЦКУ) 

комерційною таємницею є інформація, яка є секретною в тому розумінні, що вона в 

цілому чи в певній формі та сукупності її складових є невідомою та не є легкодоступною 

для осіб, які звичайно мають справу з видом інформації, до якого вона належить, у зв'язку 

з цим має комерційну цінність та була предметом адекватних існуючим обставинам 

заходів щодо збереження її секретності, вжитих особою, яка законно контролює цю 

інформацію. Це можуть бути відомості технічного, організаційного, комерційного, 

виробничого та іншого характеру, за винятком тих, які відповідно до закону не можуть 

бути віднесені до комерційної таємниці [1]. Згідно енциклопедії комерційна таємниця – 

це право підприємства, фірми, компанії, організації на засекречення усіх виробничих, 

торговельних і фінансових операцій та відповідної документації, що охороняється 

законодавством [2]. Однак визначення з ЦКУ є ключовим і має пріоритетне значення для 

всіх галузей права – цивільного, трудового, кримінального. Закон України «Про 

інформацію» не вживає поняття «комерційна таємниця», однак з-поміж перелічених у 

статті 10 видів інформації очевидно, що до неї можна віднести: науково-технічна 

інформацію, інформацію про товар, податкову інформацію тощо. Крім того, ст. 21 цього 

Закону вказує на інформацію з обмеженим доступом, до якої якраз належить комерційна 

таємниця [3]. Глава 4 «Неправомірне збирання, розголошення та використання 

комерційної таємниці» Закону України «Про захист від недобросовісної конкуренції» 

вживає термін комерційна таємниця, та до порушень права інтелектуальної власності на 

комерційну таємницю відносить: неправомірне збирання комерційної таємниці; 

розголошення комерційної таємниці; схилення до розголошення таємниці; неправомірне 

використання комерційної таємниці [4]. Отже, фірмові секрети – це особлива форма 

інтелектуальної власності та головний нематеріальний ресурс компанії. Їхній захист 

законом спрямований не на технічне укриття даних, а на забезпечення виняткового 

майнового права власника на використання цих унікальних, прибуткових знань. Отже, на 

сьогоднішній день ЦКУ є основним нормативно-правовим актом, що регулює питання 

комерційної таємниці. І визначення, яке ним запропоноване ґрунтується на сучасних 

міжнародних підходах, зокрема закладених в Угоді TRIPS. Отож з вищевикладеного 

очевидно, що комерційна таємниця – це інформація, що відповідає трьом критеріям: 
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секретність: вона невідома та не є легкодоступною для осіб, які зазвичай мають справу з 

такою інформацією; комерційна цінність: вона має комерційну цінність саме через свою 

секретність; адекватні заходи: власник вжив належні заходи для збереження її секретності. 

Питання відповідальності за посягання на режим комерційної таємниці є критично 

важливим, оскільки забезпечує економічну та безпекову складові діяльності суб'єктів 

господарювання в державі, що вимагає комплексної системи правового захисту. 

Законодавство України передбачає три види юридичної відповідальності. Цивільно-

правова відповідальність має відновлювальний характер і реалізується через право 

власника комерційної таємниці, як об'єкта права інтелектуальної власності (ст. 420 ЦКУ), 

звернутися до суду з вимогою про відшкодування збитків (ст. 22, ст. 1166 ЦКУ), 

компенсацію моральної шкоди чи припинення неправомірних дій, реалізуючи свої 

виключні права, закріплені статтею 506 ЦКУ [1]. Адміністративна відповідальність 

застосовується до недобросовісної конкуренції, зокрема, за неправомірне збирання, 

використання або розголошення комерційної інформації, що закріплено у ст. 164-3 

Кодексу України про адміністративні правопорушення (КУпАП) [5]. Найбільш суворі 

санкції передбачені Кримінальним кодексом України (ККУ): ст. 231 ККУ карає за 

незаконне збирання комерційної таємниці з метою використання, а ст. 232 ККУ – за її 

неправомірне розголошення, якщо це завдало істотної шкоди. Крім того, ККУ містить 

суміжні склади злочинів у сфері ринків капіталу, які не є тотожними комерційній 

таємниці, але також захищають інформаційну безпеку: ст. 232-1 ККУ («Незаконне 

використання інсайдерської інформації»), ст. 232-2 ККУ («Приховування інформації про 

діяльність емітента») та ст. 232-3 ККУ ("Незаконне використання інсайдерської 

інформації щодо оптових енергетичних продуктів"). Суворість санкцій за ці 

правопорушення, які включають штраф, обмеження або позбавлення волі строком до 

трьох років, підкреслює високу значущість захисту ділової інформації для держави [6]. 

Ключовим у забезпеченні охорони комерційної таємниці є превентивний аспект, що 

вимагає від суб'єктів господарювання самостійного впровадження комплексних 

механізмів захисту. Ефективна система конфіденційності будується на поєднанні трьох 

груп заходів: правових (розробка внутрішніх положень про комерційну таємницю та 

укладення двосторонніх договорів про нерозголошення (NDA – Non-Disclosure 

Agreements); організаційних (встановлення чіткого контролю доступу до конфіденційної 

інформації та визначення кола відповідальних осіб); та технологічних (застосування 

сучасних технічних засобів безпеки). Лише така інтегрована триєдина стратегія гарантує 

практичну успішність режиму секретності. 

Основним міжнародним нормативно-правовим актом, ратифікованим Україною, 

який регулює питання захисту комерційної таємниці, є Угода про торговельні аспекти 

прав інтелектуальної власності (ТРІПС), що є невід'ємною частиною пакета угод Світової 

організації торгівлі (СОТ). Відповідно до ст. 39 ТРІПС, Україна зобов’язана 

забезпечувати охорону нерозголошуваної інформації (комерційної таємниці), якщо вона 

є секретною, має комерційну цінність і захищена адекватними заходами 

конфіденційності, а також запобігати її неправомірному використанню [7]. Додаткову 

міжнародно-правову основу становить Паризька конвенція про охорону промислової 

власності, ст. 10-bis якої зобов’язує держави-учасниці боротися з усіма формами 
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недобросовісної конкуренції, включно з незаконним використанням комерційних 

секретів [8]. У контексті євроінтеграції Україна також імплементує положення 

Директиви (ЄС) 2016/943 про захист ноу-хау та ділової інформації, яка встановлює 

сучасний європейський стандарт охорони і слугує орієнтиром для гармонізації 

українського законодавства [9]. 

Крім того, поступова інтеграція України у єдиний цифровий ринок ЄС зумовлює 

необхідність гармонізації законодавства у сфері кіберзахисту. Адже безпека комерційної 

інформації безпосередньо пов’язана з кібербезпекою: витоки даних найчастіше стають 

наслідком хакерських атак або неналежного управління доступом. Основним 

міжнародним інструментом, який опосередковано захищає комерційну таємницю в 

кіберпросторі та ратифікований Україною (Закон № 3169-IV від 2005 р.), є Конвенція про 

кіберзлочинність (також відома як Будапештська конвенція) [10]. Цей документ не 

містить прямих норм про комерційну таємницю, але слугує ключовою міжнародно-

правовою основою для кримінального переслідування за дії, що призводять до її 

неправомірного доступу та викрадення в цифровому середовищі. Вона криміналізує такі 

кіберзлочини, як неправомірне заволодіння даними, неправомірне втручання в дані та 

неправомірне втручання в системи. Таким чином, вона надає державам-учасницям, 

включно з Україною, механізм для боротьби з хакерськими атаками та іншими 

кіберінцидентами, які можуть призвести до розголошення або несанкціонованого 

використання цінної комерційної таємниці, забезпечуючи тим самим її захист на 

міжнародному рівні. 

Проблема захисту комерційної таємниці набула особливої гостроти внаслідок 

збройної агресії, що має критичне економічне та безпекове значення для держави і 

бізнесу. Військовий стан, відповідно до Конституції України (ст. 64), може 

обумовлювати обмеження окремих прав, включаючи гарантії таємниці листування і 

ділового життя [11]. У цьому контексті захист стратегічно важливих даних (оборонної, 

енергетичної, ІТ-сфер) є пріоритетом, оскільки неправомірне заволодіння базами даних 

чи технічними розробками становить пряму загрозу національній економічній та 

оборонній стійкості. 

Сучасні технологічні тенденції, такі як цифровізація, використання хмарних сервісів, 

дистанційна робота та розвиток штучного інтелекту (ШІ), додатково підвищують 

вразливість конфіденційної інформації. Українське законодавство наразі не містить 

комплексного регулювання застосування ШІ в бізнес-процесах, що створює ризики, 

пов'язані з автоматизованим несанкціонованим аналізом та копіюванням комерційних 

секретів. У цьому аспекті орієнтиром для гармонізації слугує європейський досвід, 

зокрема Регламент AI Act, який встановлює стандарти прозорості та відповідальності для 

систем ШІ [12]. Паралельно з удосконаленням законодавчої бази, ефективний захист 

вимагає проактивних дій від самих підприємств.  

В якості ключової національної законодавчої ініціативи виступає проєкт Закону 

України «Про захист комерційних таємниць». 16 квітня 2025 року його обговорення 

відбулося в Українському національному офісі інтелектуальної власності та інновацій 

(УКРНОІВІ). Метою цього законопроєкту є імплементація положень Директиви ЄС 

2016/943 від 8 червня 2016 року, яка стосується захисту нерозкритих ноу-хау та бізнес-
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інформації від неправомірного отримання, використання та розкриття [13]. Отже, 

ефективний захист комерційної таємниці можливий лише тоді, коли держава і бізнес 

діятимуть разом. Це важливо як для збереження економічної стабільності під час війни, 

так і для майбутньої відбудови та залучення інвестицій. 

Висновки. Захист комерційної таємниці є важливим елементом забезпечення 

економічної безпеки як окремих підприємств, так і держави в цілому. Аналіз 

українського та міжнародного законодавства свідчить, що національна правова база 

потребує вдосконалення, особливо в умовах сучасних викликів, таких як війна, 

цифровізація та розвиток штучного інтелекту. Ефективний захист комерційної 

інформації можливий лише за умови гармонізації українського законодавства з 

міжнародними стандартами, впровадження сучасних технічних засобів безпеки та 

активної участі самих підприємств у створенні внутрішніх механізмів захисту. 

Поєднання правових, організаційних та технологічних заходів, а також співпраця 

держави та бізнесу є ключовими факторами для забезпечення конфіденційності 

інформації, що має стратегічне значення. Це не лише сприятиме збереженню 

конкурентних переваг українських компаній, але й стане важливим кроком на шляху до 

інтеграції України у європейський правовий простір. 
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ПРОЦЕСУАЛЬНІ МЕХАНІЗМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ЗАКОННОСТІ НА СТАДІЇ ДОСУДОВОГО РОЗСЛІДУВАННЯ 

 
Забезпечення законності на стадії досудового розслідування є однією з основних 

гарантій справедливого кримінального провадження та дотримання прав людини. Саме 
на цьому етапі приймаються ключові процесуальні рішення, від яких залежить 
подальший хід справи, а отже — і доля особи. Однак на практиці часто виникають 
проблеми, пов’язані з перевищенням повноважень, порушенням прав підозрюваних і 
потерпілих, неналежним здійсненням процесуального контролю. У зв’язку з цим 
актуальним постає дослідження процесуальних механізмів, які забезпечують дотримання 
законності на цій стадії, їх ефективності, проблем правозастосування та можливих 
шляхів вдосконалення. 

У контексті кримінального провадження процесуальні гарантії становлять правові 
механізми, які забезпечують реалізацію конституційних прав і свобод особи на всіх 
стадіях процесу, зокрема на досудовому етапі, що є особливо вразливим до порушень з 
боку органів слідства. Їх зміст включає як матеріальні, так і процедурні елементи, які 
забезпечують належну правову поведінку уповноважених суб’єктів та ефективне 
відновлення порушених прав. З огляду на криміналістичний аспект, процесуальні 
гарантії мають бути не лише правовими нормами, а й інструментами практичного 
застосування криміналістичних знань у процесі здійснення слідчих (розшукових) дій. 
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Вони включають стандарти документування, використання спеціальних методик допиту, 
обшуку, огляду місця події, експертного забезпечення, що ґрунтуються на принципах 
науковості, об'єктивності та допустимості доказів. Таким чином, криміналістика не лише 
сприяє ефективному розслідуванню, а й відіграє суттєву роль у дотриманні 
процесуальних гарантій як складника правової безпеки особи [1, c.256]. У сучасному 
розумінні кримінально-процесуальні гарантії слід трактувати як сукупність юридичних і 
організаційно-правових засобів, закріплених у нормах кримінального процесуального 
права, які покликані забезпечити досягнення основної мети кримінального провадження – 
ефективний захист прав, свобод та законних інтересів учасників, особливо тих, хто 
підозрюється або обвинувачується у вчиненні кримінального правопорушення. Введення 
воєнного стану не є підставою для порушення прав людини при здійсненні досудового 
розслідування, навпаки, їх порушення може призвести до визнання дій слідчого, 
дізнавача, прокурора незаконними, а здобутих таким чином доказів – недопустимими [4]. 
Ці гарантії функціонують як системний механізм, який регламентує порядок здійснення 
процесуальних дій, формує межі дискреційних повноважень суб’єктів розслідування та 
створює умови для реалізації принципу верховенства права в досудовій стадії. З позицій 
криміналістики, гарантії процесуального характеру набувають додаткового значення, 
оскільки вони сприяють належному застосуванню криміналістичних методик, засобів 
фіксації доказів, тактичних прийомів та спеціальних знань у межах слідчих (розшукових) 
дій [2].  Законодавче закріплення процесуальних механізмів забезпечення законності на 
стадії досудового розслідування здійснено у положеннях Кримінального процесуального 
кодексу України. Зокрема, стаття 9 КПК України встановлює обов’язок держави 
забезпечити дотримання прав і свобод людини під час кримінального провадження, а 
також застосування лише тих заходів, що передбачені законом та є необхідними для 
досягнення його мети. Вказана норма прямо передбачає, що «під час кримінального 
провадження забороняється застосування катування, жорстокого, нелюдського або 
такого, що принижує гідність, поводження чи покарання», що є основою для оцінки 
законності дій органів досудового розслідування. 

У сучасному розумінні кримінально-процесуальні гарантії слід трактувати як 
сукупність юридичних і організаційно-правових засобів, закріплених у нормах 
кримінального процесуального права, які покликані забезпечити досягнення основної мети 
кримінального провадження – ефективний захист прав, свобод та законних інтересів 
учасників, особливо тих, хто підозрюється або обвинувачується у вчиненні кримінального 
правопорушення[1, c. 259]. Крім того, стаття 87 КПК України [3] містить важливу 
процесуальну гарантію — визнання доказів недопустимими, якщо вони були отримані з 
порушенням прав людини чи основоположних свобод або з істотним порушенням вимог 
кримінального процесуального закону. Такий механізм не лише захищає учасників 
провадження від зловживань, але й мотивує слідчі органи суворо дотримуватись 
процесуальних норм. Також стаття 214 КПК України встановлює чіткий порядок початку 
досудового розслідування, зокрема обов’язок слідчого або прокурора негайно внести 
відомості до ЄРДР у разі наявності заяви або повідомлення про кримінальне 
правопорушення, що є однією з ключових гарантій законності ініціювання кримінального 
процесу. Продовжуючи цю думку, слід звернути увагу на ще один важливий елемент 
системи процесуальних механізмів — судовий контроль за дотриманням законності під час 
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досудового розслідування. Згідно з положеннями статті 206 КПК України, слідчий суддя 
зобов’язаний вживати заходів для запобігання порушенням прав та свобод людини і 
громадянина, а також реагувати на будь-які порушення, допущені органами досудового 
розслідування або прокуратурою. У межах судового контролю вирішуються питання щодо 
надання дозволу на проведення окремих слідчих (розшукових) дій, застосування 
запобіжних заходів, обрання запобіжного заходу у вигляді тримання під вартою тощо. 

Крім того, важливу роль у забезпеченні законності виконує процесуальне керівництво 
прокурора, визначене в статті 36 КПК України. Прокурор зобов’язаний здійснювати 
нагляд за додержанням законів під час проведення досудового розслідування, брати 
участь у його процесуальному забезпеченні, перевіряти законність затримання осіб, а 
також приймати процесуальні рішення про закриття кримінального провадження або 
його скерування до суду. У такий спосіб прокурор виступає ключовою гарантією 
дотримання принципів змагальності, об’єктивності та неупередженості, передбачених 
статтею 22 КПК України.  

Отже, забезпечення законності на стадії досудового розслідування є критично 
важливим елементом кримінального провадження, що безпосередньо впливає на 
дотримання прав і свобод учасників процесу та легітимність зібраних доказів. Ефективне 
функціонування процесуальних механізмів, передбачених Кримінальним 
процесуальним кодексом України, таких як визнання недопустимості доказів, судовий 
контроль, процесуальне керівництво прокурора, а також регламентовані процедури 
початку розслідування, створюють реальні гарантії проти зловживань і перевищення 
повноважень з боку слідчих органів. Крім того, поєднання процесуальних норм з 
криміналістичними засобами забезпечує як належну фіксацію доказової інформації, так і 
дотримання принципів об’єктивності, науковості та допустимості. У цьому контексті 
вдосконалення правозастосовної практики та нормативного забезпечення є запорукою 
зміцнення правової держави, де права людини — не декларація, а гарантована реальність. 
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ОСОБЛИВОСТІ КВАЛІФІКАЦІЇ НАСИЛЬНИЦЬКОГО 

ДОНОРСТВА 

 

У сучасному світі розвиток медицини й трансплантології супроводжується не лише 

позитивними здобутками, а й появою нових форм злочинної діяльності. Одним із таких 

явищ є насильницьке донорство  протиправне вилучення органів чи тканин у людини без 

її добровільної згоди. Це кримінальне правопорушення становить серйозну небезпеку 

для життя й здоров’я потерпілих, а також порушує основоположні права людини [1, 2]. 

Насильницьке донорство це протиправне, умисне вилучення у людини органів або 

тканин без її добровільної згоди із застосуванням фізичного чи психічного насильства, 

обману або використанням безпорадного чи уразливого стану потерпілого, що є грубим 

порушенням основоположних прав людини на життя та недоторканність [3]. Сутність 

цього явища полягає у примусовому характері (відсутність усвідомленої згоди на 

вилучення органів чи тканин), завданні шкоди здоров’ю або створенні небезпеки для життя 

потерпілого та у наявності корисливої чи іншої протиправної мети дій винної особи [4]. 

Законодавство України прямо забороняє примусове донорство, а саме стаття 144 

Кримінального кодексу України встановлює відповідальність за насильницьке або 

шляхом обману вилучення крові у людини з метою використання її як донора [1, 4]; Закон 

України «Про застосування трансплантації анатомічних матеріалів людині» визначає 

умови та порядок добровільного донорства [2]; міжнародно-правові акти, зокрема 

Конвенція Ради Європи про права людини та біомедицину 1997 р., також забороняють 

примусове вилучення органів [3]. Таким чином, насильницьке донорство є не лише 

медично й морально неприйнятним явищем, а й злочином, який чітко кваліфікується та 

карається у кримінальному праві України [4, 5]. 

Об’єктивна сторона кримінального правопорушення, передбаченого статтею 144 КК 

України, полягає у суспільно небезпечних діях, пов’язаних із насильницьким або 

обманним вилученням крові в людини (донора) для її подальшого використання, 
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наприклад, переливання чи консервації. Такі дії можуть супроводжуватися 

застосуванням насильства( фізичного або психічного) або вчинятися шляхом обману. 

Вважається закінченим з моменту фактичного вилучення частини крові з організму 

потерпілого. Предметом злочину є кров живої людини, а безпосереднім об’єктом 

здоров’я особи, на яке посягає винний. Суб’єктивна сторона насильницького донорства 

характеризується прямим умислом, оскільки особа усвідомлює протиправність своїх дій, 

передбачає їх наслідки та бажає їх настання.  До кваліфікуючих ознак насильницького 

донорства належать, вчинення діяння щодо неповнолітнього, щодо особи, яка перебуває 

в безпорадному стані або матеріальній залежності від винного. Щодо особливо 

кваліфікуючих ознак, то такими визначають насильницьке донорство, вчинене групою 

осіб, або з метою продажу крові чи її компонентів, що зумовлює підвищену суспільну 

небезпечність діяння та тягне за собою більш суворе покарання [1, 4]. 

Таким чином, насильницьке донорство є особливо небезпечним злочином, що посягає 

на життя, здоров’я та гідність людини, порушує її право на добровільність медичних 

втручань і має чітке правове регулювання у кримінальному законодавстві України та 

міжнародних актах [1, 3]. Його кваліфікація ґрунтується на встановленні факту 

відсутності добровільної згоди потерпілого, застосуванні насильства чи обману, 

наявності умислу та мотивів винної особи, а також врахуванні кваліфікуючих ознак, які 

обтяжують відповідальність [4, 5]. Чітке розмежування цього злочину із суміжними 

складами, такими як торгівля людьми чи незаконна трансплантація без насильства, є 

необхідною умовою правильної правової оцінки діяння [6]. Подальше вдосконалення 

законодавства й практики його застосування сприятиме більш ефективному захисту прав 

людини та протидії незаконним операціям із вилучення органів і тканин [6]. 
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POLICE MEASURES TO COMBAT THE SALE OF DRUGS TO 

MINORS AND LEGAL ASPECTS OF PUNISHMENT 

 

Today in Ukraine there is a constant increase in crime among minors, in particular in the field 

of illicit drug trafficking in national legislation, which creates serious problems in bringing them to 

justice. The family, as the main factor of legal socialization, often influences the formation of 

deviant behavior among adolescents, and the spread of alcoholism and drug abuse among young 

people and minors further exacerbates this problem in the social situation. The lack of proper 

attention from parents creates a false idea in minors about the limits of what is permissible. 

International legal norms emphasize the special aspect of what makes children who have 

committed offenses, and require a soft and humane approach compared to more learned Other 

persons. In this context, the police use a set of prevention and response measures, including 

inspections, educational work, identifying facts of illicit drug trafficking by minors and bringing 

them to justice, imposing a punishment that has an educational and rehabilitative nature. 

I can note that, it should be noted that minors are endowed with a special status, which is 

determined by their age, level of legal awareness, psychological maturity and the degree of formation 

of legal culture. These factors directly affect the formation of personality and the perception of minors 

of their own illegal act. The state is obliged to ensure compliance with the rights and freedoms of 

minors at all stages of criminal actions, including the execution of the sentence. This compliance must 

occur within the framework that does not contradict the essence of criminal punishment. [1]. 

A feature of the imposition of penalties on minors is that the severe measures typical for adults 

are not applied to persons who at the time of committing a crime have not reached the age of 18. 

Minors serve their sentences in specialized educational institutions. The main types of punishment 

for this category of persons are fines, community service, correctional labor, supervision of 

conditional performance of duties and imprisonment for a certain period of time provided for by 

the national legislation of Ukraine. In this context, the police carry out a set of measures to combat 

illicit drug trafficking by minors, which includes preventive work, detection of offenses and 

ensuring the application of appropriate educational and legal measures to offenders. [2]. 
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In this period, there is an urgent need to improve the criminal national legislation of Ukraine 

on the imposition of penalties on minors by defining clear criteria for minimal impact and the 

principle of proportionality of punishment, as well as to provide for new provisions regulating 

the procedure for imposing penalties on minors. Since the main task of criminal punishment of 

minors is their re-education, it is important to enshrine in national legislation the educational 

purpose of punishment. In this context, the police play a key role in combating drug trafficking 

by minors, implementing preventive measures, detecting offenses and ensuring the application 

of appropriate educational and legal measures to violators. [3, p. 1087-1089] 

Humanization of criminal responsibility of minors is an important factor in the formation of a 

just and humane society. This approach contributes to the reduction of recidivism among young 

people, facilitates their social adaptation, protects the rights of the child and changes the attitude of 

society towards juvenile offenders. The age and psychological characteristics of adolescents - in 

particular, insufficient awareness of their own actions, the influence of the social environment and 

emotional instability - determine the need for a humane approach. Unlike adults, minors have a 

greater potential for re-education and resocialization, therefore each case requires individual 

consideration, taking into account the circumstances and personal characteristics. In this context, 

the police carry out a set of measures to combat drug sales by minors, combining preventive work, 

detection of offenses and the application of legal and educational measures taking into account the 

individual characteristics of the offender. [4, p. 108-109]. 

So, in my opinion, the issue of criminal liability of minors remains relevant and requires the 

attention of the state and society. The main directions: humanization, individualization of 

punishment and orientation towards re-education. Legal education of young people is important 

for the prevention of offenses. The police carry out prevention, detect the sale of drugs by minors 

and ensure the application of adequate legal and educational measures. 
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ВПЛИВ СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖ НА ФОРМУВАННЯ 

ЗЛОЧИННОЇ ПОВЕДІНКИ МОЛОДІ 
 

Соціальні мережі стали невід’ємною частиною життя сучасної молоді, значно 
впливаючи на процеси соціалізації та формування поведінкових моделей. Вони створюють 
простір для спілкування, обміну інформацією та самовираження, але водночас можуть 
слугувати джерелом негативних прикладів і девіантних установок. Поширення у 
віртуальному середовищі насильницького контенту, пропаганди злочинних дій та 
асоціальних цінностей підвищує ризик формування девіантної й кримінальної поведінки 
серед молодих людей. Особливо вразливою є підліткова та юнацька аудиторія, яка ще не 
має достатнього життєвого досвіду для критичної оцінки небезпечних тенденцій. Тому 
дослідження впливу соціальних мереж на криміногенну поведінку молоді є важливим 
завданням для запобігання злочинності та захисту суспільства. 

Особливості поведінки злочинця під час вчинення правопорушення відображають не 
лише його індивідуальні риси, а й дають змогу слідчим оцінити рівень підготовленості, 
психоемоційний стан та потенційну загрозу для суспільства. Створення кримінологічного 
портрета має особливе значення у випадках серійних злочинів, адже аналіз дій 
правопорушника дозволяє встановити сталі моделі його злочинної активності та 
прогнозувати подальшу поведінку. Крім того, такий портрет є важливим засобом для 
визначення оптимальної тактики розслідування й забезпечення ефективного затримання 
злочинця [1, c. 128-129]. 

Сьогодні молодь дедалі частіше сприймає Інтернет і соціальні мережі як основне 
джерело інформації. Віртуальний простір став для них важливою платформою для 
самовираження, де підлітки активно діляться думками, досягненнями та творчістю, 
прагнучи уваги й визнання. Для багатьох молодих людей саме можливість реалізувати себе 
є головним мотиватором користування соціальними мережами, навіть більш значущим, 
ніж потреба у безпосередньому спілкуванні. Проте іноді таке самовираження може мати 
негативні наслідки: підлітки, які відчувають непорозуміння з боку батьків або вчителів, 
шукають підтримки у онлайн-спільнотах. Постійне перебування у віртуальному 
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середовищі може посилювати відчуження від реального життя та загострювати труднощі у 
вираженні почуттів і потреб у безпосередньому спілкуванні з дорослими [2]. 

Кібербулінг розглядається як навмисна агресивна поведінка, що здійснюється за 
допомогою електронних засобів комунікації з метою заподіяння шкоди іншій особі. 
Підлітки є однією з найуразливіших груп до цього явища через активне користування 
соціальними мережами та недостатній рівень емоційної зрілості. Такі дії можуть 
проявлятися у вигляді погроз, образ, поширення неправдивої інформації, що створює 
психологічний тиск на жертву. Поширеність кібербулінгу серед молоді становить серйозну 
проблему, оскільки він часто залишається непоміченим у повсякденному житті [3, c. 34]. 

Соціальні медіа створюють умови, у яких девіантна поведінка підлітків легко 
формується та поширюється. Відсутність належної модерації контенту та низький рівень 
відповідальності користувачів на багатьох платформах сприяють розповсюдженню 
агресивних та насильницьких проявів. Дослідження свідчать, що підлітки, які активно 
взаємодіють у соціальних мережах, частіше піддаються впливу групових норм, що 
можуть стимулювати антисоціальні або девіантні прояви поведінки [4, c. 85-86]. 

Особистісні риси, такі як низька самооцінка, сором’язливість та схильність до 
самотності, підвищують вразливість молоді до впливу віртуального середовища. 
Несприятливі сімейні умови, відсутність підтримки та розуміння з боку батьків, а також 
конфлікти в родині посилюють потребу у емоційній дистанції. Соціальне оточення, де 
панують модні тенденції щодо гаджетів та соціальних мереж, створює додатковий тиск, 
змушуючи підлітків постійно перебувати онлайн. Крім того, сам інтернет-контент, 
зокрема популярні онлайн-ігри та платформи соціальних мереж, часто спроектований 
так, щоб викликати звикання та підтримувати тривалу активність користувачів [5, c. 150]. 

Отже, соціальні мережі значно впливають на формування поведінкових моделей 
молоді, створюючи як позитивні, так і ризиковані моделі взаємодії. Підлітки, особливо 
вразливі через емоційну незрілість та соціальний тиск, частіше піддаються впливу 
девіантних групових норм та агресивного контенту. Тому постійне перебування у 
віртуальному середовищі може сприяти розвитку девіантної або злочинної поведінки, 
підкреслюючи необхідність контролю та виховної роботи у цифровому просторі. 
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КВАЛІФІКАЦІЯ ЗЛОЧИНУ ПРОТИ СТАТЕВОЇ СВОБОДИ ТА 

СТАТЕВОЇ НЕДОТОРКАНОСТІ ОСОБИ, ПЕРЕДБАЧЕНОГО 

СТ. 154 КК УКРАЇНИ 

 

Дослідженням установлено, що безпосередній об’єкт злочину, відповідальність за 

вчинення якого передбачено ст. 154 КК, є альтернативним: ним можуть виступати 

суспільні відносини, які забезпечують статеву свободу жінки або чоловіка при їх 

примушуванні до вступу до статевих стосунків, а у випадку примушування до статевих 

стосунків осіб, що не досягли певного віку статевої зрілості – суспільні відносини, що 

забезпечують статеву недоторканність. 

Потерпілими від злочину, передбаченого ст. 154 КК, можуть бути як жінки, так і 

чоловіки, у тому числі неповнолітні, які на момент його вчинення перебували у 

матеріальній чи іншій залежності від винної особи. Це також стосується осіб, щодо яких 

здійснювався протиправний вплив шляхом погроз знищення, пошкодження або 

вилучення їхнього майна чи майна близьких родичів або членів сім’ї, а також шляхом 

погроз розголошення відомостей, що їх ганьблять або ганьблять їхніх близьких родичів 

чи членів сім’ї. Водночас потерпілими не можуть визнаватися малолітні особи та ті, хто 

через фізичну або психічну безпорадність не здатні усвідомлювати характер і значення 

вчинюваних з ними дій [1]. 

Суб’єкт злочину, передбаченого ч. 1 ст. 154 КК, особа як чоловічої, так і жіночої статі, 

яка досягла 16 років і щодо якої потерпіла особа є матеріально або службово залежною. 

Законодавчо визначений перелік таких залежностей є занадто вузьким і потребує 

доповнення, наприклад, включенням залежності від представника влади під час 

виконання ним службових обов’язків або залежності пацієнта від медичного працівника 

під час надання медичної допомоги. Для правильної кваліфікації діяння за ст. 154 КК 

необхідно встановити, що ця залежність є значною, має соціальну чи психологічну 

природу та ґрунтується на положеннях закону [2, с. 367-372]. 
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Спонукання жінки чи чоловіка до вчинення дій сексуального характеру (ст. 154 КК 

України) відрізняється від зґвалтування (ст. 152 КК) та сексуального насильства (ст. 153 КК) 

рівнем впливу на волю потерпілого та характером погроз. У випадку спонукання воля 

людини лише обмежується, тоді як при зґвалтуванні чи сексуальному насильстві вона 

повністю придушується – особа фактично позбавляється можливості діяти на власний розсуд. 

Погрози при спонуканнях стосуються обмеження прав, свобод або законних інтересів 

потерпілої особи чи її близьких, знищення, пошкодження або вилучення їхнього майна, а 

також розголошення відомостей, які вони бажають зберегти в таємниці. Натомість при 

зґвалтуванні чи сексуальному насильстві пов’язана з можливістю застосування фізичного 

насильства. Крім того, погрози при спонуканнях зазвичай стосуються майбутніх дій і не 

мають характеру негайної реалізації, на відміну від погроз при зґвалтуванні чи 

насильницькому задоволенні статевої пристрасті [3, с. 239-244]. 

Кваліфікація злочину, передбаченого ст. 154 КК України, потребує чіткого 

встановлення факту наявності залежності між винним та потерпілим, оскільки саме ця 

ознака визначає спеціальний суб’єкт злочину. Важливо також враховувати характер 

впливу на волю потерпілого – спонукання має лише пригнічувати, але не повністю 

придушувати його можливість діяти на власний розсуд. Перелік видів залежності, 

закріплений у законі, є обмеженим і доцільно його розширити, включивши інші соціальні 

та професійні ситуації, що створюють реальний вплив на потерпілого. Правильна 

кваліфікація таких злочинів забезпечує належний захист статевої свободи та статевої 

недоторканості особи й запобігає їх порушенню. 
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ДЕЯКІ ОСОБЛИВОСТІ ОГЛЯДУ МІСЦЯ ПОДІЇ В УМОВАХ 

НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ ЧИ БОЙОВИХ ДІЙ 

 

Огляд місця події є однією з базових і найбільш значущих слідчих дій, адже саме на 

цій стадії закладається основа для подальшого розслідування. В умовах надзвичайних 

ситуацій або бойових дій його проведення набуває особливого значення через 

ускладненість обстановки, високий рівень небезпеки та специфічний характер слідів, що 

підлягають фіксації. Згідно з нормами Кримінального процесуального кодексу України, 

слідчий зобов’язаний діяти у спосіб, який забезпечує як збереження доказової інформації, 

так і дотримання прав людини [1]. 

Варто підкреслити, що огляд місця події у воєнних умовах часто поєднується із 

забезпеченням безпеки учасників процесу. У випадках масованих обстрілів, застосування 

вибухових пристроїв чи руйнування інфраструктури, першочерговим завданням стає 

нейтралізація загроз для життя та здоров’я слідчої групи та цивільних осіб. Це вимагає 

тісної взаємодії з підрозділами ДСНС, військовими та саперами, які забезпечують 

мінімізацію ризиків для проведення огляду [2]. 

Тактична специфіка полягає також у тому, що об’єкти дослідження у зоні бойових дій 

мають нетиповий характер: сліди вибухів, залишки боєприпасів, обгорілі або зруйновані 

предмети, які потребують спеціальних знань для правильної ідентифікації. Саме тому у 

складі слідчо-оперативних груп все частіше залучаються спеціалісти з вибухотехнічної 

та криміналістичної експертизи, а також військові експерти, здатні надати кваліфіковану 

допомогу під час фіксації доказів [3]. 
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Не менш важливим є питання правового забезпечення. Як зазначає Ю. В. Шендрик, 

проведення слідчих (розшукових) дій в умовах воєнного стану повинно поєднувати 

ефективність з неухильним дотриманням прав людини, навіть попри складність 

обстановки [4]. Це означає, що слідчий має забезпечити документування всіх дій, 

роз’яснення прав учасникам, а також залучення понятих або застосування технічних 

засобів фіксації відповідно до закону. 

Додаткову складність становить збереження слідів злочину. В умовах руйнування 

будівель, пожеж чи вторинних обстрілів докази можуть бути знищені за лічені хвилини. 

Тому першочергове завдання полягає у швидкому фотографуванні, відеозйомці та описі 

ситуації на місці події. Використання безпілотних літальних апаратів або спеціальної 

техніки дозволяє отримати детальну картину події без необхідності перебування 

працівників поліції під прямою загрозою [5]. 

Особливого значення набуває питання взаємодії між різними суб’єктами 

розслідування. Як показує практика, ефективне проведення огляду можливе лише за 

умови чіткої координації між слідчими, прокурорами, військовими та рятувальними 

службами. У цьому контексті тактика огляду повинна включати попередній розподіл 

обов’язків, визначення меж відповідальності та узгодження дій для уникнення 

хаотичності й дублювання функцій [6]. 

Важливим аспектом є й забезпечення особистої безпеки працівників поліції. Як 

зазначається в науковій літературі, у воєнних умовах кожен огляд місця події 

супроводжується потенційною загрозою повторного обстрілу чи виявлення замаскованих 

вибухових пристроїв. Тому тактика проведення огляду включає обов’язкове використання 

засобів індивідуального захисту, дотримання правил пересування та застосування 

спеціальних технічних приладів для виявлення небезпечних об’єктів [7]. 

Крім того, варто відзначити і морально-психологічний аспект. Слідчі, що працюють 

у зоні бойових дій, часто стикаються з великою кількістю жертв серед цивільного 

населення, включно з дітьми. Це створює значне емоційне навантаження та вимагає 

особливих підходів до організації роботи групи, а також залучення психологів для 

підтримки як працівників, так і постраждалих осіб [8]. 

Таким чином, тактичні особливості огляду місця події в умовах надзвичайних 

ситуацій чи бойових дій зумовлюються специфікою обстановки, необхідністю 

забезпечення безпеки, залученням спеціалістів, використанням сучасних технічних 

засобів та суворим дотриманням прав людини. Це вимагає від органів досудового 

розслідування високої професійної підготовки, мобільності та вміння діяти у взаємодії з 

іншими структурами сектору безпеки. Перспективи розвитку тактики огляду у 

зазначених умовах полягають у впровадженні інноваційних криміналістичних методів, 

розширенні міжнародного досвіду та підвищенні рівня підготовки персоналу. 
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СУЧАСНІ МЕТОДИ ПІДРОБКИ ПІДПИСІВ І ПІДХОДИ ДО ЇХ 

ВИЯВЛЕННЯ 

 

Підпис є посвідчувальним знаком визначеної особи, який наносять на документ для 

надання  йому юридичної сили, посвідчення фактів тощо. Підпис може виконувати свої 

посвідчувальні функції лише тоді, коли його виконує саме та особа, особистість якої цей 

підпис позначає. Отже, підпис можна визначити як власноручно виконане повне або 

часткове графічне накреслення прізвища, імені, по-батькові конкретної особи або 

графічне накреслення літер, які можна читати умовно, та безлітерних штрихів, нанесених 

на документ з посвідчувальною метою [1]. 

Сфера підроблення підписів розвивається в двох напрямах: 

(а) класичні ручні техніки (імітації, трасування), які набули «гібридних» форм за 

рахунок допоміжних пристроїв; 

(б) технічні/цифрові способи (факсиміле, використання плотера, друк/сплайсинг 

відсканованих підписів, PDF-маніпуляції, а також атаки на електронні підписи). 

Відповідно, експерт має поєднувати методики почеркознавчого порівняння зі 

спектральними, мікроскопічними, трасологічними та цифровими аналізами - саме так 

радять сучасні стандарти ANSI/ASB, SWGDOC та ENFSI BPM для рукопису/підписів [2]. 

Класифікація сучасних способів підроблення підписів: 

1. Вільна імітація (freehand simulation): підпис виконується «з нуля» рукою 

підроблювача за зразком. Типові маркери: уповільнення, «намальованість», тремор, 

підправлення контурів, не властиві автору стрижневі зв’язки й динаміка тиску. Стандарти 

наголошують, що імітація часто має знижену природність та варіативність руху. 

2. Трасування (обведення) - через підкладку, копіювальну основу, на просвіт, проекцією. 

Сутність способу - перенесення контурів з оригіналу. Ознаки: однорідна товщина штриха, 

відсутність природних коливань тиску, локальні проколи/борозенки від стилуса, масковані 

початки/закінчення штрихів, інколи - слідові вдавлення на нижніх аркушах.  

3. Механічне/роботизоване відтворення: Autopen/Signascript/«signature machines», 

плотери, роботизовані системи. Автопен відтворює матрицю підпису із стабільною 

кінематикою. Ознаки: надвисока накладна ідентичність між копіями, ритмічність, стала 

амплітуда тиску, типовий патерн входів/виходів штриха, відсутність індивідуальної 

варіативності між примірниками [3].  
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4. Факсиміле/штампи та фотополімерні печатки підписів. Сьогодні доступні фото-

чутливі штампи, які відтворюють рукописний підпис із високою повторюваністю. 

Ознаки наступні: ознаки відбитку, відсутність напрямку штриха, однорідний тон і 

повторюваний дефектний візерунок на краях.  

5. «Цифрово-друковані» підробки: вставка/друк скопійованого підпису. 

Найпоширеніша сучасна практика: вирізання зображення справжнього підпису з одного 

файлу і вставка в інший з подальшим друком (або залишення «цифрової версії» у PDF). 

Індикатори на папері: тонерний рельєф/гало, галфтон/растровий малюнок під 

збільшенням, відсутність борозен/натиску пера, послідовність нанесення «над/під» 

друком, а також спектральні відмінності чорнил/тонера. У цифрових файлах - ознаки 

копіювання/зшивання та метадані/історія редагування PDF.  

6. «Гібридні» підробки: поєднання попередніх технік (напр., роботизований начерк + 

локальна дорисовка; вставка + часткове обведення для імітації борозен).  

7. Використання плотерів. Плотер — це пристрій для точного відтворення графічних 

зображень, який керується комп’ютерною програмою. У криміналістичній практиці його 

використовують для відтворення підписів: у програму завантажується цифровий образ 

підпису (трасований вручну або з векторного файлу), і далі машина відтворює його 

кульковою ручкою, маркером чи іншим пишучим інструментом. Ознаки «плотерних» 

підписів: відсутність природної варіативності: кожен підпис, виконаний плотером, буде 

майже ідентичним попередньому (аналог автопена, але точність ще вища завдяки 

цифровому керуванню); рівномірність натиску: механізм відтворює штрихи з постійним 

або алгоритмічно заданим тиском, що неприродньо для людини (відсутність 

«рефлекторних» і «волосяних» штрихів на початку й наприкінці елементів, тобто 

спостерігається деяке спрощення рухів); рівномірна швидкість руху: на відміну від 

людини, яка прискорюється/сповільнюється, плотер  рухається з однаковою швидкістю 

(недиференційований натиск і рівномірна швидкість пишучого приладу, тобто 

рівномірний темп нанесення, що призводить до незмінної ширини штриха та практично 

однакового розподілення барвної речовини від початку й до кінця штрихів); «технічна 

правильність» штрихів: немає тремору, «помилок», мікро-варіативності, притаманної 

руці, тупі початки і закінчення штрихів, які мають заокруглену форму; можливі сліди 

програмної сегментації: у місцях, де алгоритм «піднімає» ручку й починає новий відрізок, 

видно неприродні обриви чи однакові точки початку (краї штрихів чисті й рівні, будь-які 

ознаки порушення координації рухів першої групи відсутні) [4]. 

Методом виявлення експертом підписів, нанесених за допомогою плотерів є порівняння 

кількох досліджуваних підписів між собою. У процесі мікроскопічного порівняння, 

суміщення за допомогою спеціального обладнання виявляються надвисокі збіжності ліній; 

відсутність природних коливань тиску, неприродна однаковість ширини ліній; при аналізі 

борозен простежується відсутність глибинних вдавлень від натиску; неприродні точки 

початку/зупинки штриха. При порівнянні досліджуваних підписів із зразками простежується 

відсутність природних варіацій, характерних для автентичного підпису. 

У сучасних оглядах криміналістичної техніки вказується, що графічні плотери 

дозволяють імітувати навіть «динаміку руху пера», однак все одно залишають «штучні 

патерни», які можна зафіксувати. Деякі українські та європейські публікації описують 
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випадки, коли підписи на договорах були виконані саме плотером, і викриття відбулося 

через надзвичайну збіжність усіх копій та аналіз борозен на папері. 

У результаті проведеного аналізу були охарактеризовані найбільш розповсюджені 

способи технічної підробки підписів з використанням технічних прийомів і засобів, та 

їхні ознаки, що дасть змогу успішно виявляти імітацію рукописних реквізитів, виконаних 

за допомогою сучасних технологій. Експерт при проведенні дослідження повинен 

звертати особливу увагу на встановлення факту наявності чи відсутності ознак технічної  

підробки підписів [5]. 
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ПРОБЛЕМИ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ЕЛЕКТРОННИХ 

ПЛАТІЖНИХ СИСТЕМ 

 

Стрімке зростання інформаційних технологій значно перетворило класичну 

фінансову систему, давши початок епосі електронних платіжних систем, які 

забезпечують швидкі та зручні фінансові операції. Попри всі переваги, ця інноваційна 

галузь розвивається значно швидше за законодавство, що створює серйозні виклики для 

її правового регулювання, адже наявні правові норми часто не встигають адаптуватися 

до нових технологічних реалій. 

Електронний платіж — це сучасний спосіб обміну фінансовими коштами, що 

здійснюється в цифровому форматі, без використання готівки [1.]. Електронна платіжна 

система, в свою чергу, є комплексною інфраструктурою, що дозволяє переказувати гроші 

в цифровому вигляді між людьми та компаніями. Вона включає в себе не просто сам 

платіж, а й усю сукупність правил, технологій та процедур, які забезпечують цей процес. 

ЇЇ правове регулювання є системою певних нормативно-правових актів, що 

встановлюють правила створення, функціонування, надання послуг і контролю за 

діяльністю цих систем. Основною метою регулювання є забезпечення безпеки, 

стабільності та прозорості ринку, а також захист прав користувачів [2.]. 

Загалом, правове регулювання електронних платіжних систем в Україні в сучасному 

світі  стикається з великим переліком серйозних викликів, які обумовлені низкою причин 

зокрема, стрімким технологічним прогресом, який часто випереджає законодавчі 

ініціативи, що створює значні прогалини в правовому полі. 

Характеризуючи конкретно визначенні з цих проблем, можна зазначити, що однією з 

головних проблем є неповнота та застарілість законодавства. Чинні закони, які часто були 

розроблені для традиційних банківських послуг, не охоплюють усіх особливостей сучасних 

ЕПС, електронних грошей та інноваційних фінтех-рішень. Це створює правову невизначеність 

і так звані "сірі зони", якими можуть скористатися недобросовісні гравці на ринку [3, с.191-192.]. 

Ще однією критичною проблемою є кібербезпека та захист персональних даних. Зі зростанням 

обсягів електронних платежів збільшується і кількість кіберзлочинів, таких як фішинг і 

хакерські атаки. На жаль, законодавство не завжди чітко визначає відповідальність сторін у разі 

витоку даних, а також не містить достатньо жорстких вимог до стандартів безпеки. Також 

важливою перешкодою є неврегульованість ринку віртуальних активів, зокрема криптовалют. 

Тривалий час в Україні не було чіткої законодавчої бази для цих активів, що ускладнювало їх 

оподаткування та обіг. Відсутність правового статусу криптовалют не лише створювала ризики 

для фінансової стабільності, а й сприяла розвитку тіньової економіки. Варто додати і те, що 
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ринок також стикається з монополізацією, де домінують великі банки та платіжні системи. Це 

ускладнює вихід на ринок для нових фінтех-компаній, що, своєю чергою, обмежує конкуренцію 

та гальмує інноваційний розвиток [4, с.204 ]. Наостанок, відсутність гармонізації з 

міжнародними стандартами, такими як директиви ЄС, є ще однією значною проблемою. Це 

ускладнює інтеграцію українських ЕПС у світовий ринок і є перешкодою на шляху до 

євроінтеграції [5, c.705-706]. 

Для усунення проблем, що стосуються галузі електронних платежів потребує одночасного 

впровадження кількох взаємопов'язаних заходів. Ключовим аспектом є оновлення законодавчої 

бази, що передбачає гармонізацію з європейськими нормами, наприклад, через прийняття 

Закону України «Про платіжні послуги», який відкрив ринок для нових гравців, та законодавче 

врегулювання обігу і оподаткування віртуальних активів для захисту інвесторів. Іншим 

важливим кроком є посилення кібербезпеки, що включає обов'язкове впровадження надійних 

стандартів захисту, таких як багатофакторна автентифікація та шифрування, а також чітке 

розмежування відповідальності між учасниками ринку для ефективного протистояння 

шахрайству. Крім того, важливою складовою є стимулювання конкуренції та інновацій шляхом 

усунення бюрократичних бар'єрів для фінтех-компаній. Також, вирішальним елементом є 

гармонізація з міжнародними стандартами. 

Отже, стрімкий інформаційний та технологічний розвиток кардинально трансформував 

фінансовий сектор, зробивши електронні платіжні системи незамінним інструментом для 

проведення швидких транзакцій. Проте, їхній стрімкий розвиток випереджає законодавство, що 

створює значні виклики для правового регулювання. Серед головних проблем — застарілість 

нормативної бази, яка не враховує специфіку сучасних фінансових технологій, недостатня 

правова захищеність кібербезпеки та персональних даних, а також відсутність чітких правил 

для віртуальних активів, зокрема криптовалют. Крім того, ринок ЕПС стикається з проблемою 

монополізації з боку великих гравців та браком гармонізації з міжнародними стандартами, що 

уповільнює інновації та євроінтеграційні процеси. Для подолання цих викликів необхідний 

комплексний підхід: оновлення законодавства (зокрема, через ухвалення Закону України «Про 

платіжні послуги»), посилення вимог до кібербезпеки, стимулювання конкуренції для фінтех-

компаній, а також імплементація європейських директив, таких як PSD2, для інтеграції у світову 

фінансову систему. Реалізація цих заходів забезпечить стабільність, прозорість та безпеку 

ринку, а також надійно захистить права користувачів. 
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МІЖНАРОДНІ СТАНДАРТИ ПРОТИДІЇ КОРУПЦІЙНИМ 
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Відповідно до Закону України «Про запобігання корупції», корупційне 

правопорушення – це діяння, що містить ознаки корупції, вчинене особою, зазначеною у 

частині першій статті 3 цього Закону, за яке законом встановлено кримінальну, 

дисциплінарну та/або цивільно-правову відповідальність [1]. 

Корупція належить до категорії найбільш небезпечних кримінальних правопорушень, 

що підривають довіру до системи правосуддя та влади, загрожують безпеці 

функціонування державних інститутів та порушують принципи справедливості [2, с.34]. 

Особливої ролі набуває не лише протидія цьому явищу, але й належне документування 

фактів корупційних правопорушень, адже саме якісно зібрані докази визначають 

успішність подальшого розслідування й судового розгляду.  

У сучасних умовах боротьба з корупцією неможлива без урахування міжнародних 

стандартів. Провідні організації, зокрема Організація Об’єднаних Націй, Організація 

економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР), Рада Європи, розробили низку 

документів, які визначають базові вимоги до запобігання, виявлення та розслідування 

корупційних діянь. Україна, ратифікувавши Конвенцію ООН проти корупції (2003 р.), взяла 

на себе зобов’язання адаптувати національне законодавство з цими положеннями [3]. У 

цьому контексті важливим є не лише створення спеціалізованих антикорупційних органів, а 

й адаптація процедур документування та збору доказів відповідно до світових стандартів.  
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Міжнародні акти акцентують увагу на забезпеченні інституційної спроможності держав 

у боротьбі з корупцією. Конвенція ООН проти корупції у статті 36 передбачає необхідність 

наявності органу чи  органів або осіб,  які спеціалізуються на боротьбі з корупцією за 

допомогою правоохоронних  заходів. Керівні документи Управління ООН з наркотиків і 

злочинності, зокрема «Practical Guide on the Investigation of Corruption Cases» (2024), 

наголошують на важливості застосування аудіо- та відеофіксації вчинення корупційного 

правопорушення, аналітичних методів відстеження фінансових потоків фігурантів, а також 

на гарантіях захисту викривачів як ключового джерела доказів [4, с.23-31].  Окреме значення 

має міжнародний стандарт ISO 37001:2016 «Anti-bribery management systems - Requirements 

with guidance for use», що визначає виконання організацією політики, процедур та контролю, 

які є обґрунтованим та пропорційним відповідно до ризиків хабарництва, з якими стикається 

організація. Він відображає міжнародну належну практику та може  застосовуватись для 

малих, середніх та великих організацій у всіх галузях економіки, враховуючи державні, 

приватні та неприбуткові організації [5]. 

В Україні питання документування корупційних кримінальних правопорушень 

регламентується Кримінальним процесуальним кодексом, Законом України «Про 

запобігання корупції», а також низкою підзаконних актів НАЗК і НАБУ. Імплементація 

Конвенції ООН проти корупції відображається у створенні спеціалізованих органів – НАБУ, 

САП та Вищого антикорупційного суду, діяльність яких зорієнтована на збір і належне 

оформлення доказів у справах про корупцію. Використання стандарту ISO 37001:2016 вже 

застосовується окремими державними підприємствами, зокрема «Нафтогаз України», що 

свідчить про поступову інтеграцію міжнародних підходів у корпоративне середовище [6].  

Перспективними напрямами розвитку є поширення застосування ISO 37001:2016 у сфері 

державного управління, використання інноваційних цифрових інструментів (аналітика 

великих баз даних, блокчейн-технології для прозорого ведення реєстрів, автоматизовані 

системи фінансового моніторингу), а також посилення міжнародного співробітництва 

України з ЄС та іншими країнами у сфері обміну досвідом і методиками по протидії корупції. 

Важливим кроком є інтеграція навчальних дисциплін з антикорупційної діяльності у 

навчальні програми закладів вищої освіти зі специфічними умовами навчання, що 

здійснюють підготовку поліцейських із урахуванням новітніх міжнародних підходів, 

методики та тактики документування корупційних кримінальних правопорушень. 

Підсумовуючи, слід зазначити, що міжнародні стандарти протидії корупційним 

кримінальним правопорушенням формують універсальну методологічну основу для 

країн, які прагнуть підвищити ефективність антикорупційної політики. Україна вже 

зробила суттєві кроки у цьому напрямі. Водночас ключовим завданням залишається 

подальша цифровізація процесів дотримання вимог антикорупційного законодавства, 

розширення сфери застосування міжнародних стандартів та активна інтеграція у 

глобальні антикорупційні програми. Це сприятиме не лише посиленню ефективності 

розслідувань та прозорості державного управління, а й підвищенню довіри суспільства 

до правової системи та інститутів влади. 
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